

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		> 7'50
Extranjero...		> 12

PARA «EL PUEBLO»

## La doble naturaleza del señor Alba

Ha sido el señor don Santiago Alba en su vida pública, un poco más larga que el siglo en el cual vivimos, blanco de dicterios, inventivas, injurias y aun calumnias. Todo político sufre esa molestia a veces ocasionada a graves dolencias y a perder la vida, como anduvo en riesgo de perderla el señor Alba en Septiembre de 1923. Es gaje del oficio de gobernar pueblos y dirigir multitudes. Cuanto más alto el político mejor blanco para saetas, pinchos, chuzos, piedras y pelladas de barro. Es picadura de mosquito y beso de púdica virgen adolescente. Gas venenoso e incienso glorificador. Todo es hacerse a la injuria de enemigos y a las pedradas de la plebe. Cuando, endurecida la piel y estoico el ánimo, se comprende y se perdona, se desprecia en vez de utilizar al detractor, y no se confunde la acusación con la calumnia, el apasionamiento con la mala envidia, está próxima la reacción. El injuriado por muchos será alabado por todos.

El señor Alba está todavía distante del acorchamiento y del estoicismo. Parece un San Francisco de Asís unas veces y otras un Luis XI, un Pedro el Cruel. Salta en ocasiones como perro inteligente y cariñoso ante quien le apaleó sin piedad y le despidió a puntapiés. Besa la mano del que pegó o de quien sonrió a los implacables perseguidores. El maltrato, el que de no huir hubiera sido muerto de un tiro en la cabeza menea el rabo, salta, brinca y lame las manos y cara de los que fueron sus enemigos y ladra a los descamisados que van por su camino.

¡Qué perro! ¡Qué hombre! ¡Su generosidad es franciscana! Alma grande la suya. Mente sin memoria.

Pero he aquí que le injuria (no le leido el suelto o la carta, el artículo o la información motivo de la querrela) en el semanario «Nosotros» no sé quién. El perro se vuelve lobo, San Francisco de Asís se trueca en San Pedro Arbués. ¿A qué esta dureza en contraste con otras suavidades? ¿Cómo conciliar esta susceptibilidad con anteriores encogimientos de hombros? ¿Dualidad o una misma naturaleza rencorosa, implacable, muy atenta a lo que se dice de él sea bueno sea malo? Si besa la mano del enemigo no es por grandeza de alma sino para morderla mejor cuando pueda dar una dentellada más fuerte. Si olvida, es que se hace el loco, recuerda perfectamente el mal que le han hecho. Se lo hace a sí mismo cañoneando avispas y dando alimbar con la mano y cubriendo de flores a las serpientes que intentaron picarle, a los tigres que pretendieron matarle a arañazos y a las hienas que esperaban jubilosas al sepelio para comerse el cadáver. El vulgo cree que el señor Falcón está preso por venganza del señor Alba. No. El proceso por el supuesto delito de injuria no está sentenciado todavía. La detención de don César Falcón ha sido decretada por un juez celoso a causa de no haber acudido el colaborador de «El Sol» y director de «Nosotros» a la citación de un juzgado.

Por esto sólo, el celoso juez ha decretado la libertad con fianza de 3.000 pesetas en metálico sin el acostumbrado fiador con casa abierta. Encontrará o habrá encontrado ya quien deposite las tres mil pesetas y habrá salido de la cárcel el ilustre compañero don César Falcón. Así lo espero y así lo deseo.

Nada de censurar el rigor del juez: así se administra justicia y no como el juez acusado por don Jaime Compte, no como los compañeros del señor Prenches, víctima de la anterior dictadura, ni menos como el señor Alvarez Rodríguez, premiado con el Gobierno civil de Valencia por haberse prestado, aún sin tener jurisdicción, a procesar al actual querrelante por injurias don Santiago Alba.

REVISADO POR LA CENSURA

## César Falcón y la Prensa

El escritor peruano don César Falcón, autor de un libro muy estimable y sumamente alabado, «El pueblo sin Dios», corresponsal en Londres de «El Sol», está procesado como director del semanario «Nosotros» por querrela de don Santiago Alba contra injurias a su persona que supone escritas en el semanario que dirige Falcón.

Las injurias origen de la querrela se cometieron o creyó el querrelante que se cometieron en una carta firmada por «A. Velázquez» que «publicó «Nosotros». No ha aparecido el autor «A. Velázquez» y se hace responsable al director. Su procesamiento queda explicado.

El juez dictó también la prisión preventiva lo que tratándose de esta clase de delitos es raro. Lo es también señalar 3.000 pesetas de fianza y no la libertad «aput apta» o mediante fiador.

Mayor rareza hay en la continuidad de la detención porque ninguna empresa periodística, ninguna asociación ni federación ni sindicato de periodistas ha depositado las 3.000 pesetas, que no es una cantidad excesiva para las entidades señaladas con el índice tieso.

¿Por qué se llaman andana y se hacen las sordas, las desentendidas y las locas? Por sordidez, no. Después de los toreros y de los cómicos no hay nadie más generoso que los periodistas. La razón es esta: miedo a enfrentarse con Alba. Y en ese miedo hay estas graduaciones: la egoísta de no malquistarse con quien puede, como presidente del Consejo, hacer daño y dispensar favores, y el honrado a solidarizarse con la injuria que, tratándose del señor Alba, desacreditó la dictadura con sus consorcios, compinches, encubridores, tapadores, fiadores, incensadores, aduladores, bufones. Opino a este respecto como mi ilustre amigo el señor Jiménez Asúa. Considero torpe táctica la de arremeter contra don Santiago Alba porque no se definiera republicano. Creo que ningún correligionario antiguo lo esperaba y creo que nadie, ni entre los viejos ni entre los nuevos, lo deseaba.

De lo pasado era lógico deducir que el señor Alba guardaría idéntica honesta, digna aptitud que guardan, con menos motivo, los señores Sánchez Guerra, Ossorio y Gallardo y Burgos Mazo. Ni más ni menos.

Los dignos, no de ser injuriados, porque consiente, intencionalmente a nadie se debe injuriar, sino de ser manteados y recibidos como Verín ha recibido al ex diputado alibista y ex presidente del Ateneo señor Solo Reguera, son los izquierdistas que se prestarán a colaborar con don Santiago Alba.

En la abstención de la injuria y de la colaboración opina como el gran criminalista español señor Jiménez Asúa, quien confío esté de acuerdo conmigo al pedir, sin que la petición envuelva ni pizca de solidaridad con «A. Velázquez», el depósito de las 3.000 pesetas.

Al señor Alba no le ofende o no debió ofenderle la injuria del «Velázquez». Ha olvidado, si no perdonado, en el fondo de su alma otras de injuriados más conocidos, si menos renombrados (jugará a otros de injuriados Orbaneja y Velázquez si no me lo impidiera el respeto debido no a la memoria del dictador caído, sino del hombre muerto).

Lo injurioso para el señor Alba, el indultador del cabo Barroso y el redentor de los cautivos de Abd-el-Krim (recuerdo lo mejor y su última etapa de gobernante) es el supuesto en que no creo de que haya tenido participación (por su influencia política y por de la habilidad de su abogado conde de Santa Engracia) en la prisión del periodista.

De la injuria del vulgo que cree esa patraña debe librarse el que a fuerza de injurias sólo debió haber dejado inmune la dictadura para toda clase de injurias por envenenada y buida que tuviere la punta, cuanto más a las de menor cuantía que sin ir seguidas de una muy sañuda persecución ni hubieran sido notadas.

Digalo si no el periodiquito semanalmente anunciado en Madrid con voces estentóreas: Ha salido (el tal) con la crítica de Sánchez Guerra.

El criticado no ha hecho el menor caso y nadie se ha enterado de la sátira.

ROBERTO CASTROVIDO.

## El acto de Soneja, suspendido Se celebrará hoy solamente el de Azuébar

Se pone en conocimiento de nuestros correligionarios, que ha sido suspendido el acto que se había de verificar en Soneja, mañana por la noche.

En cambio, se celebrará la inauguración del Centro Republicano de Azuébar, tomando parte en el mismo, los oradores José Llorca, Domingo Babra, García Torres, Carreres, Castelló Soler, Sigfrido Blasco y don Fernando Gasset.

Comenzará a las cuatro de la tarde.

## Lo que era antaño y lo que es hoy la playa del Cabañal

Al entrar en el intrincado y sinuoso laberinto del saber, integrado por ideas varias de filósofos distintos, procedentes de heterogéneas escuelas, encuéntrase en la rotunda de la propiedad, mirándola cada cual según el prisma que le sirvió de guía para recorrer el camino de la Lógica y Psicología hasta llegar a la Ética o sea el derecho Natural; logogrifo que confunde y desorienta al sociólogo más eminente, al entendimiento más perclaro, para saber de aquellos vericuetos y ser llevado a la demostración de su aserto, de su tema.

La escuela materialista fundase en los principios: materia y fuerza; ambos tan intimamente unidos, formando un maridaje tal, que no puede existir la una sin que «ipso facto» no exista la otra, y al hablar de la propiedad diremos que, donde existe la materia y fuerza, allí está el ente que con sus múltiples variantes de cualidades físico-químicas, preséntanos las cosas o seres, muebles o inmuebles que son causa de la posesión de la propiedad y doquier existe la propiedad allí aparece la materia y la fuerza, esencia de todo ser que forma la naturaleza. Existe una relativa oblicuidad entre las ideas de materia o fuerza y ente o ser.

De esta escuela materialista nace la teoría de Lope o evolucionista. Existe una ley llamada de Gravitación Universal según la cual, los cuerpos sólidos se atraen en razón directa de las masas e inversa del cuadrado de las distancias. Estos luminares que pueblan el espacio en forma de agrupaciones igneas disputanse el honor de clarividencia la obra del Supremo Hacedor. Estas constelaciones formadas por esferas rodantes sobre su eje a la vez que se trasladan alrededor del superior jerárquico, esferas contentoras de diferente grado de temperatura y luz que se atraen y se repelen guardando un perfecto equilibrio. Seres astronómicos que forman parte de la vida general del Universo y cada uno por sí sufre transformaciones en su densidad (líquido pastoso unido y sólido), en su color, en su refracción, etcétera, para evidenciar, produciendo evaporaciones, condensaciones, reacciones físico-químicas, pasando en la carroza del vértigo interplanetario sus momentos de euforia, sus ratos de «spleen», hasta acabar por mermar su perímetro hídrico, dejando una bordeante faja arenosa rojiza e irizada, que fue parte del lecho marítimo en pretéritas edades y que actualmente le cede al hombre para poderlo ocupar. Esa playa lugar común, campo de Agramante zona de ensueños. ¿A quién pertenece? ¿De quién te dejas adueñar?

Llegados a ese punto, conducidos por la carroza de la lógica, arrastrada por los motores de la razón, dos principios rotulan y clasifican a los dos grandes grupos de la humanidad: los que defienden la ley del más fuerte muy bien expresada en la fábula del león: «Ego tallar prima quia nominar les, secunda etc. etc.» y los que como Proudhon opinan que «es fieri primi occupandi».

Nosotros, puestos en el plano del fantopismo, de la lógica racionalista, sin taras ni recovecos, entendemos que la playa es de la humanidad, sin predilecciones ni preferencias. Si el hombre al nacer tiene derecho a la vida, pero a una vida rodeada de condiciones higiénicas, sustentada por el número suficiente de calorías y estas administradas de una manera

apetecible, debe de tener derecho a la naturaleza, a la playa, al oxígeno, a la vez que nos manda el sol, para cambiar la sangre venenosa en arterial, desinfectar nuestras viviendas por los rayos luminosos y los químicos.

Ahora bien, la mar lleva como secuela, industrias que son concomitantes, que son inherentes y conviven con ella dimanantes, o sea que dependen de su esencia y a los artifices dirigentes de estas manifestaciones humanas especificadas les corresponde, en orden de prelación lógica, ocupar el segundo lugar en la jerarquía de los ocupantes por derecho.

Por lo mismo, entiendo que el Progreso Pescador, La Marina Auxiliante, las fábricas de hielo destinadas a conservar el pescado, el lugar ocupado por las cámaras frigoríficas y los astilleros, son los segundos que utilizan el derecho de ocupación.

Existe otro grupo, el cual, valiéndose de la tolerancia que se les guarda a los verdaderos artifices del mar, piden terrenos como para venta de utensilios marítimos, comidas para los marineros, etcétera, y después, estos lugares los edifican para alquilar a burgueses que pueden pagar bien las caricias maternales de la brisa del mar o los venden explotando a los verdaderos y genuinos poseedores de estos terrenos.

Yo he pensado y quiero llevar al ánimo de los componentes de Ayuntamiento, el forjar un barrio en estos lugares, constituido por casitas para marineros desheredados, con el fin de que en las postrimerías de su vida, posando sus huesos sobre la diminuta y dorada arena, sea cada grano les contara en las noches largas del invierno las vicisitudes, los sufrimientos, los ayes de sus seres que se trasladan alrededor del superior jerárquico, esferas contentoras de diferente grado de temperatura y luz que se atraen y se repelen guardando un perfecto equilibrio.

Seres astronómicos que forman parte de la vida general del Universo y cada uno por sí sufre transformaciones en su densidad (líquido pastoso unido y sólido), en su color, en su refracción, etcétera, para evidenciar, produciendo evaporaciones, condensaciones, reacciones físico-químicas, pasando en la carroza del vértigo interplanetario sus momentos de euforia, sus ratos de «spleen», hasta acabar por mermar su perímetro hídrico, dejando una bordeante faja arenosa rojiza e irizada, que fue parte del lecho marítimo en pretéritas edades y que actualmente le cede al hombre para poderlo ocupar. Esa playa lugar común, campo de Agramante zona de ensueños. ¿A quién pertenece? ¿De quién te dejas adueñar?

Llegados a ese punto, conducidos por la carroza de la lógica, arrastrada por los motores de la razón, dos principios rotulan y clasifican a los dos grandes grupos de la humanidad: los que defienden la ley del más fuerte muy bien expresada en la fábula del león: «Ego tallar prima quia nominar les, secunda etc. etc.» y los que como Proudhon opinan que «es fieri primi occupandi».

Nosotros, puestos en el plano del fantopismo, de la lógica racionalista, sin taras ni recovecos, entendemos que la playa es de la humanidad, sin predilecciones ni preferencias. Si el hombre al nacer tiene derecho a la vida, pero a una vida rodeada de condiciones higiénicas, sustentada por el número suficiente de calorías y estas administradas de una manera



### LA CELEBRE ALQUERIA DEL OLI.

En la sesión que celebrará hoy el Pleno municipal, figuran los siguientes dictámenes:

«Número 45.—Einsanche.—Propone que se desestime el escrito de reposición formulado por don Claudio Mompó, como marido y legal representante de doña Teresa Mampoy contra el depósito del importe de la expropiación de terrenos necesarios para la apertura de la calle Número 139 del Plano, y en su consecuencia, que se prosigan las diligencias para la ocupación y derribo del expresado edificio.

Número 46.—Idem.— Propone que se desestime el escrito de reposición formulado por don Claudio Mompó, como marido y legal representante de doña Teresa Mampoy contra el depósito del importe de la expropiación de terrenos necesarios para la apertura de la calle Número 139 del Plano, y que se prosigan las diligencias necesarias para ultimar la expropiación de referencia.»

No conocemos estos dictámenes en toda su integridad, aunque nos llamamos la atención, porque si no recordamos mal el expediente estaba en el periodo de depósito e incautación para derribo. Si estos dictámenes vienen a ratificar lo ya acordado, adelante.

Lo que importa a la ciudad es acabar con egoísmos, que serán muy naturales en un intervalo, pero que deben combatirse en bien de la ciudad, que saldrá perjudicada, pagando por unos terrenos una exagerada suma y aun teniendo que agradecer al que la perciba un regalo, a título de rebaja, cuando en realidad cobra bien lo que le debe.

Expliquémonos: Se piden ocho pesetas, metro, por ejemplo, y se rebaja a cuatro, y el valor real no llega a esas pesetas, y encima, hay que agradecerle el esplendor.

### LA LAPIDA DE CRISTÓBAL SORNI.

Con motivo de la reforma de la casa natalicia del glorioso republicano don Cristóbal Sorni, en la calle de los Cambios, fué desmontada la lápida que se le dedicó, quedando arrinconada por culpa de los ayuntamientos apéstatas, en un desván de los Almacenes Municipales de la calle de la Jordana.

En vista de este inexplicable abandono, nuestro querido amigo el teniente de alcalde republicano don Vicente Coscollá, se ocupó en sesión pública del asunto y personalmente hizo gestiones cerca del propietario de dicha finca, para que la lápida fuera emplazada nuevamente, cosa que logró al fin el señor Coscollá.

Ayer se verificó la ceremonia del emplazamiento, y de esta manera Cristóbal Sorni, aquel hombre magnífico y bueno, por cuya intersección se consiguió la libertad de miles de esclavos en Cuba, tendrá este perenne recuerdo en su tierra.

El acto de la colocación de la lápida fué solemne y sencillo y lo presenciaron con el ánimo saturado de intensa unión, don Vicente Coscollá, el veterano don Aurelio Blasco y Grajales, los sobrinos de Sorni, entre ellos don Gustavo, y numerosos republicanos.

Nuestro queridísimo don Vicente Coscollá ha recibido muchas felicitaciones por su noble empeño, a las que unimos la nuestra.

### LOS TABLAJEROS DE CERDA.

Anoche nos visitó una numerosa comisión de tablajeros de cerda, en queja de que tienen presentada una instancia formulando determinadas peticiones y a pesar del tiempo transcurrido nada se resuelve.

Nosotros trasladamos la queja al Concejo, queja que, indudablemente, formularán también al propio Alcalde, según nos dicen los interesados.

En efecto; éstos tienen razón. Las peticiones formuladas deben ser contestadas, sea como sea, pero resueltas. Todo ciudadano tiene el derecho de petición; ellos lo ejercen y mientras, la Corporación tiene el deber de resolver.

### EL ALCALDE SE OCUPA DE LAS SUBSISTENCIAS.

El señor Maestre ha manifestado que dedica especial atención al problema de las subsistencias, y que va a publicar un bando concebido en términos enérgicos, para atajar determinados abusos que no está dispuesto a tolerar en modo alguno.

### LA ACTUACION DEL SEÑOR BRAU EN EL AYUNTAMIENTO

Después de publicada la carta que en nombre de los vecinos de la Cuarta travesía de Martí Grajales, nos remitió don José Giménez, hablamos con nuestro querido amigo y concejal del distrito del Puerto, señor Brau, respecto al contenido de aquella que tantos elogios le dedica.

Nuestro amigo señor Brau nos dijo que aquellos ciudadanos nada tienen que agradecerle, puesto que a obligación del concejal es cumplir con su deber, sin miras de ninguna clase, tanto es así, que él, sin que nadie le pida nada, procura visitar (de incógnito y por las noches) aquellas barriadas que se encuentran alrededor de los poblados: Grao, Cañamelar y Cabañal, y una vez vistas las deficiencias de luz o de otras cosas, las propone en las comisiones o sesiones del Ayuntamiento, y él, con sus compañeros de Consistorio, lo consigue.

—Yo—dice el señor Brau—he podido que se adoque, desde la Travesía de la Industria (y ésta también, hasta la calle de Astilleros) a la fábrica de Ballesteros; me dio el señor Alcalde que las obras de adoquinado de la barriada de la Marina Auxiliante (empezadas por mí, antes de la dictadura, y paralizadas por ésta), sean reanudadas, a lo que me contestó el señor Maestre que esta próxima semana dará las órdenes con el fin de terminarla; que hoy, y después de lo que piden los vecinos de la barriada de la Cuarta travesía de Martí Grajales, he solicitado por escrito al Ayuntamiento que se pongan bordillos y se construyan aceras, y se pavimente con adoquines viejos las calzadas de aquellas calles, como igualmente se solicitado se haga lo mismo en las barriadas de Llamosí, y las que existen entre la fábrica de Ballesteros, frente a los Terms Victoria, continuando las obras de bordillos y aceras hasta unirse con la jarrada de la Marina Auxiliante.

Todo esto y más nos dijo el señor Brau, quien añadió que el lunes próximo empezarán los trabajos de instalación de luz, aprobada por el Ayuntamiento en las calles del Progreso y Luis Navarro (hasta la Malvarrosa). Escalante (desde la acequia del Gas a la del Rihuet, espaldas a la calle de San Pedro), y la de las calles del Comercio y Bayla, del Grao, comprendidas entre la de Vicente La Roda a la Avenida del Puerto.

Tiene razón nuestro correligionario señor Brau, al decir que sólo cumple, en parte, con su deber, pero si todos los concejales que han pasado por el Ayuntamiento hubieran hecho lo que él y los nuestros, Valencia hace tiempo estaría convertida en una taza de plata.

Felicitemos a los vecinos a quienes afectan esas mejoras, y tengan la seguridad de que los republicanos saben que eso es lo que deben hacer aquellos que obtienen los votos de los pueblos a los que después con dignidad representan.

### UNA NOTA SOBRE CIRCULACION.

El conde de Berbedel nos ha entregado la siguiente nota:

«Contestando a un suelto que publica en su número de hoy «Diario de Valencia», referente a la colocación de placas regulando el tránsito rodado, preguntando cuándo cree que debe empezar a regir el cumplimiento de las referidas indicaciones, nos ha manifestado lo siguiente:

—Mi opinión es clara; deben empezar a regir desde el momento en que están colocadas, y como el reglamento de circulación urbana e interurbana de 17 de Julio de 1928, así lo expresa.

Este reglamento deben conocerlo los automovilistas y llevarlo en su coche, según ordena el artículo 187 del citado reglamento.

Además, en Valencia nadie puede alegar ignorancia sobre la colocación de dichas placas de se-

ñales, porque la Prensa lo ha anunciado diferentes veces, y por indicación mía han tenido la bondad los periódicos locales de encarecer al público atienda a las señales que se iban a colocar y que más tarde se colocaron. Por tanto, no considero necesario dar al asunto más publicación.

Claro es que donde hay una placa que dice: «Dirección prohibida», el automovilista que entre en ella come a sabiendas una falta que es necesario corregir e imponer la sanción correspondiente.

Téngase presente que las chapas que dicen dirección prohibida, en el reglamento de circulación no existe esta palabra, sino sólo los colores encarnado con franja blanca, pero para evitar que hubiera confusión, dispuse se agregara esta palabra.

En cuanto al caso de don Joaquín Vilanova Ventura, a que se refiere el dicho periódico «Diario de Valencia», fué denunciado por entrar con su coche 4.818 V, en contradicción por la calle del Poeta Quintana, o sea desde la plaza del Picadero, donde hay una placa que dice: «Dirección prohibida.»

Precisamente en esta calle ha habido algunas colisiones de vehículos, y la Prensa se ocupó de ellas por el abuso que suponía, dando lugar a que se pusiera un guardia para corregirlas.

He de declarar que la comisión de Tráfico, que yo presido, la componen, además, los concejales señores Catalá y Porta, y que el primero de dichos señores está encargado, por delegación mía, de tramitar las denuncias que se hagan con respecto a este servicio, y con muy buen sentido ha reducido las multas que figuran en el reglamento de tráfico, en un 60 por 100, y así, la falta cometida por el señor Vilanova, que en aquel reglamento tiene una sanción de 25 pesetas, queda reducida a diez.

Por tanto, don Joaquín Vilanova Ventura, no tendrá más remedio que pagar las diez pesetas que por infracción le corresponde.»

### PARA EL SEÑOR ALCALDE

Se nos ruega la inserción de la siguiente carta:

Los vecinos de la calle del Dos de Abril (travesía de la Carrera de Encorts), ruegan al señor Alcalde desde las columnas de este veterano y dignísimo periódico, siempre defensor del interés ciudadano, ordene una pequeña inspección y reconocimiento por dicha calle y adyacentes, para que se convenza del lamentable estado en que se encuentran por parte de ayuntamientos anteriores, acentuándose especialmente durante la estación de invierno (días lluviosos), llegando a tal extremo que ni aun las caballerías pueden transitar y menos el personal para ir a sus imprescindibles obligaciones, debido al barrizal tan enorme que a causa de las inclementes lluvias se produce. Todo ello se evitaría, como es natural, pavimentando las citadas calles, pero si esto no puede ser, por ahora, al menos construir varios pasos adhocados, así como también colocar los correspondientes bordillos y ordenar a los propietarios la construcción de sus aceras, con lo que quedaría resuelto medianamente el problema planteado para este próximo invierno, o adoptar otra solución más conveniente, con el fin de mejorar la situación pesosa del vecindario, aunque sólo sea por humanidad.

Dicho ruego, señor Alcalde, consideramos merece ser tomado en cuenta, por tratarse de calles que se hallan a las puertas de la misma capital.—Por los vecinos, Francisco Vicente.»

Transcribimos íntegramente lo que nos dicen unos vecinos:

«A pesar de las inclementes protestas que se han formulado a esa Alcaldía por medio de instancias y por conducto de EL PUEBLO, para que se urbanizara el trozo final de la calle de Pelayo, que comprende desde la calle de la Ermita, continuamos en el mayor de los olvidos.

No hay derecho a que en una capital como la nuestra existan calles que están en un paso del centro, en tan lamentable estado de abandono, pues los pacientes vecinos que moramos en ella, carecemos de alcantarillado, pavimentación y hasta de luz, no obstante contribuir como los demás privilegiados a las cargas que nos impone el Municipio.

Hágase cargo de los sabrosos comentarios que harán los vecinos, cuando, en los días de lluvia tenemos que entrar en nuestras casas con agua poco menos que a la rodilla y sin una mala perilla de luz eléctrica que nos ponga a salvo el físico.

Este reglamento deben conocerlo los automovilistas y llevarlo en su coche, según ordena el artículo 187 del citado reglamento.

Además, en Valencia nadie puede alegar ignorancia sobre la colocación de dichas placas de se-

ñales, porque la Prensa lo ha anunciado diferentes veces, y por indicación mía han tenido la bondad los periódicos locales de encarecer al público atienda a las señales que se iban a colocar y que más tarde se colocaron. Por tanto, no considero necesario dar al asunto más publicación.

Claro es que donde hay una placa que dice: «Dirección prohibida», el automovilista que entre en ella come a sabiendas una falta que es necesario corregir e imponer la sanción correspondiente.

Téngase presente que las chapas que dicen dirección prohibida, en el reglamento de circulación no existe esta palabra, sino sólo los colores encarnado con franja blanca, pero para evitar que hubiera confusión, dispuse se agregara esta palabra.

En cuanto al caso de don Joaquín Vilanova Ventura, a que se refiere el dicho periódico «Diario de Valencia», fué denunciado por entrar con su coche 4.818 V, en contradicción por la calle del Poeta Quintana, o sea desde la plaza del Picadero, donde hay una placa que dice: «Dirección prohibida.»

Precisamente en esta calle ha habido algunas colisiones de vehículos, y la Prensa se ocupó de ellas por el abuso que suponía, dando lugar a que se pusiera un guardia para corregirlas.

He de declarar que la comisión de Tráfico, que yo presido, la componen, además, los concejales señores Catalá y Porta, y que el primero de dichos señores está encargado, por delegación mía, de tramitar las denuncias que se hagan con respecto a este servicio, y con muy buen sentido ha reducido las multas que figuran en el reglamento de tráfico, en un 60 por 100, y así, la falta cometida por el señor Vilanova, que en aquel reglamento tiene una sanción de 25 pesetas, queda reducida a diez.

Por tanto, don Joaquín Vilanova Ventura, no tendrá más remedio que pagar las diez pesetas que por infracción le corresponde.»

## Colegio Hispano Francés

BACHILLERATO ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO

Alumnos oficiales, colegiados y libres.

Primera enseñanza graduada: Párvulos, elemental, superior y de preparación de ingreso para los distintos centros oficiales.

Internado, mediapensión y residencia para los alumnos de Facultad.

Se reciben encargos de matrícula. — Pídanse reglamentos a la Dirección.

SERVICIO DE AUTOMOVIL

TELEFONO NUM. 13.422

ISABEL LA CATOLICA, 7

# La nueva Sierra Morena del siglo XX

### EL BANDOLERISMO EN ACCION

Por si esto fuera poco, el camino vecinal (no merece otro calificativo) que cruza el final de dicha calle, donde está enclavada la Pasarela de la estación del Norte, sitio de gran tránsito, por acortar la distancia de las dos barriadas extremas, ha sido elegido como lugar de moda para echar los escorbos de todos los derribos, haciendo, por lo tal, imposible el paso a los viandantes, pues entre la tierra que está levantada por el peso de los vehículos y la enorme polvareda que éstos levantan, nos están trayendo la existencia. En todo el trayecto apuntado, no hay ni una sola luz, ni un guardia que nos evite el riesgo de ser atracados cualquier día. Así es, que no dudamos que con la prontitud que el caso requiere, tomará las medidas necesarias para aplacar la justa indignación de este vecindario.—Carlos Quevedo.

Tiene razón el firmante. La que se ha formulado en todas formas, y continúan sin atenderse las denuncias.

Veremos si esta vez somos más afortunados.

### DONDE DEBE INSTALARSE LA ESTATUA DEL PINTOR RIBERA.

A petición del Alcalde señor Maestre, se abrió por los periódicos un plebiscito entre los valencianos que quisieran opinar y han opinado respecto del sitio en que debe instalarse definitivamente la estatua del pintor Ribera. Cada uno de los opinantes lanzaron su correspondiente idea, y pocos, poquitos, que recordemos, han dado con la acertada solución.

Como es natural, faltaba beber en la mejor fuente.

¿Quién está en Valencia en más íntima relación con Mariano Benlliure?

El arquitecto municipal señor Goerlich.

En efecto; éste ha manifestado que el pasado mes, aprovechando que la estancia en Valencia de Benlliure, y noticioso del proyecto de traslado de la mencionada estatua, recorriendo la capital buscando el lugar más adecuado para su nuevo emplazamiento, y que ya entonces Mariano Benlliure opinó como sitio más conveniente la plaza del poeta Teodoro Llorente, inclinándose porque el tan repetido monumento se emplazara en el ángulo más agudo del pequeño jardín que allí existe, en forma que dé frente al río.

Claro es que Mariano Benlliure ha buscado para su obra el lugar apropiado. Todos, al hablar del nuevo emplazamiento, buscaban una gran plaza, espaciosas calles, un jardín, etc., sin tener en cuenta ni el orden del pedestal ni tampoco el tamaño del monumento. En la plaza del Poeta Llorente estará bien, y seguramente ahí irá.

¿Quién sabe si aún gustaría más a Mariano Benlliure que su Ribera se emplazase muy cerca de los oscuros y viejos muros de la casa de los Templarios, junto a la propia acera?

Miguel Angel, situado a su Esclavo junto a la acera de un palacio señorial de Florencia. Los muros de aquel palacio sirven de fondo a tan gran obra.

Mis facturas son cheques cuando vendo neumáticos FISK, Emilio Guerrero, por la garantía en firme que ofrece.

### 'Solidaridad Obrera' de Barcelona

Ha sido fijada para el día 31 de Agosto la reaparición del diario sindicalista 'Solidaridad Obrera', el periódico de la Confederación Nacional del Trabajo, que viene según dice en su circular de propaganda—a tratar de recoger todas las inquietudes que a diario palpitan en los medios proletarios, no descuidando el comentario crítico de todos aquellos problemas vivos que, sin duda alguna, han de interesar e interesan siempre a la opinión pública en general.

Le deseamos grandes éxitos en su nueva etapa.

### Colonias Escolares

Casa del Pueblo Radical

Se convoca a todos los padres de colonos y simpatizantes de dicha colonia, para que acudan mañana a las cinco de la tarde, a esperar a los colonos, después de haber transcurrido un mes por los alrededores del pueblo de Alborache.

Esta comisión espera que no faltará ninguno que simpatice con

### Acción Republicana

Casa de la Democracia del Puerto.—Se convoca a junta general ordinaria para mañana a las tres y media por primera convocatoria y a las cuatro por segunda, siendo válidos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asista. Los asuntos a tratar son: renovación de media junta directiva y asuntos administrativos.

LA VASELINA DEL DR. GREUS, purísima y garantizada. Farmacia plaza Sta. Catalina, 4.

Algo insólito e ineficaz viene sucediendo de algún tiempo a esta parte por esas carreteras huérfanas de vigilancia, que nos hace retroceder más de un siglo, para encontrarlos de lleno en el campo del bandolerismo, cuando dictaba leyes e imponía tributos el señor de Sierra Morena, José María El Tempranillo.

No hace muchos días, regresando por la noche en automóvil, de Viver, sufrimos una «panne» en la carretera. Requerimos el auxilio de varios automóviles, y unos pasaron de largo, mostrando su desconfianza acelerando el motor; otros—fueron tres—se detuvieron, facilitándonos todo aquello que necesitábamos para reparar la avería.

Al referirles el recelo mostrado por los automóviles que pasaron de largo, sonrieron, y mostrándonos cada uno de los conductores unas escopetas, nos dijeron que las llevaban para defensa contra un posible atraco a mano armada, como los que se estaban cometiendo con harta frecuencia en la carretera de Sagunto a Valencia.

Los procedimientos que emplean los salteadores para cometer sus fechorías, son casi idénticos a los que recurrían sus predecesores.

Bastaba cruzar entonces en el camino una viga o un alambre para que la víctima se detuviese en los dos casos o se matase en el segundo, si no lo veía, cometéndose el robo con la amenaza de armas que intimidaban al viajero.

En la actualidad, como sitio a propósito para el caso—según dicen los ocupantes de los autos—está el famoso Garroferal dels Lladres, situado junto al monumento de la restauración, a poca distancia de Sagunto; un punto estratégico que servía entonces y se aprovecha ahora por los desalmados para asaltar a los pacíficos viajeros que quedan indefensos, y no pudiendo usar armas cortas para defenderse, tienen entonces que recurrir a las escopetas como cosa autorizada.

También en Almenara se han cometido actos de esta naturaleza y algunas víctimas de estos sucesos han venido a protestar a nuestra Redacción, y también han utilizado los ladrones, para sus fines, parecidos procedimientos, sin que hasta la hora presente haya podido descubrirse a los autores de tales hechos.

En Algemesi, el atraco a un automóvil propiedad de don José

Ortega Benavent, ha hecho que rebasa la medida de nuestra indignación y salgamos para protestar con toda nuestra energía por estos ineficaces actos de bandolerismo que se cometen en pleno siglo XX.

Lo ocurrido a dicho señor, fué lo que sigue:

El señor Ortega Benavent, con el auto número 8.633, de la matrícula de nuestra ciudad, salió de Valencia, con dirección a Alcira, llevando en el interior del coche a su cuñado, a su esposa y al chófer con un amigo.

Cuando salieron de Algemesi observaron que en medio de la carretera había colocada una travesía de las que se utilizan en la vía férrea. Se paró el coche y el chófer descendió a quitar el obstáculo, ya que en la carretera, además, se halla interceptado el paso por montones de adoquines que se encuentran a uno y otro lado, para la construcción del firme especial.

En aquel momento, un enmascarado, empujando una pistola, les dió el alto en el instante en que otros salían de la cuneta, acercándose todos al coche e invitando a sus ocupantes a apearse, para despojarles de cuantas cosas llevarán de algún valor.

Los ocupantes del coche regresaron a la población, poniendo el hecho en conocimiento de la autoridad.

Los atracadores, una vez cometido el delito, desaparecieron y parece haberse confirmado que tenían una barca preparada en el río Júcar para dirigirse a la orilla opuesta y escapar con dirección de Alcira o Sueca.

La guardia civil, como en los casos anteriores, tampoco ha logrado descubrir quiénes eran los autores del hecho, y éstos suponen que los bandidos son los mismos que momentos antes del atraco intentaron cometer otro robo en una camioneta, que el chófer evitó por no detenerse ante las amenazas.

Hora es ya que las autoridades emprendan enérgica campaña para reprimir estos hechos vandálicos tan impropios de nuestra época, y arme a los que circulan por esos caminos, con atribuciones para defenderse de los salteadores, que, sin reparar en nada, ni haya dique que los contenga, se hacen cada día más audaces.

REVISADO POR LA CENSURA

# Censo de Valencia

### ¿Correligionarios!

Los elementos apertistas confeccionaron un Censo lleno de defectos, errores y omisiones, figurando en el mismo infinidad de fallidos, ausentes, equivocaciones de domicilio, edad y profesión. Precisa una depuración del mismo, la cual podrá lograrse, en parte, si todos los ciudadanos conscientes de sus deberes, cumplen como deben.

El Partido de Unión Republicana elevó su protesta ante el Alcalde de la ciudad; los concejales del Partido hicieron lo propio en la sesión últimamente celebrada, a cuya protesta se unieron todos los representantes de los sectores políticos de la capital.

Mientras se decide si queda en suspenso tan calamitoso Censo, y en espera también de una prórroga para la rectificación, es lógico y preciso que se hagan las correspondientes aclaraciones, las cuales hacemos a continuación, para que sirva de norma a los correligionarios:

### Reglas para que los correligionarios puedan saber si tienen o no voto

En el patio del Ayuntamiento están expuestas las listas electorales. Deben ir nuestros amigos a dicho punto y consultar dichas listas, teniendo en cuenta que deben buscar el voto en los distintos domicilios que hayan vivido desde 1924 hasta la fecha, pues las listas están hechas a base del padrón de 1924.

En caso de no figurar en las mismas, deberán preguntar por el negociado de Padrón, sito en la planta baja del Ayuntamiento, donde los empleados de dicha oficina tienen la obligación de dar la nota del distrito donde están empadronados, y con ese dato será más fácil encontrar el voto.

Además, en el patio del Ayuntamiento están también los empleados del Censo, que resolverán las dudas, y la guardia municipal resolverá cualquier confusión que se presentare.

Cuando no se encuentre el voto, los correligionarios pasarán por las oficinas de nuestro Partido, establecidas en los casinos, y allí se les proporcionará los impresos para acreditar el padrón y la edad. Para demostrar esta última, sirve el pase de quintas o la licencia militar, los certificados de bautismo o civil. Estos últimos documentos tienen obligación de expedirlos en los juzgados, y lo propio en las iglesias, para los peticionarios de edad.

Para cambiar de domicilio, basta proporcionar en las oficinas los datos de los domicilios, con la cédula personal.

**Oficinas electorales**

Para pedir la inclusión, exclusión, rectificación de domicilio, edad, profesión o domicilio, el Partido de Unión Republicana Auto-

En el Casino Fraternidad Republicana de la Vega.

En el Casino Casa de la Democracia de la Vega.

En el Casino El Ejemplo, de la Vega.

En el Casino El Avance, de la Vega.

En el Casino Fraternidad Republicana Socialista, del Puerto.

En la Casa de la Democracia del Puerto.

En el Casino El Porvenir, del Puerto.

En el Casino Republicano de Carpesa, y en casa de Rosendo Bayarri.

En el Casino de la Carrera de Encorts, de Ruzafa.

En todos ellos, y de seis a once de la noche, podrán los correligionarios consultar acerca de la inclusión del Censo. Comisiones de republicanos resolverán todas las dudas y consultas.

Además, en la Secretaría del Partido podrán consultarse todos los casos que se presenten.

### A los republicanos de la provincia

#### Inclusión de voto

Las mismas reglas que se dictan para la ciudad, pueden utilizarse para la provincia. Deberán los correligionarios revisar los censos, y los que no figuren, reclamarán en el acto ante el secretario del Ayuntamiento, aportando la comparación de tres testigos que acrediten el vivir dos años en el pueblo y el certificado de nacimiento o el pase de quintas.

Los impresos podrán adquirirse en Valencia.

El neumático FISK se amortiza por sí sólo, por ser el que da más kilómetros por menos dinero.

### Yo he sido casada

Novela por Rafael López de Haro

He aquí una novela de seguro éxito de librería. López de Haro—atraído por el teatro donde tan vivamente se discute su personalidad—había hecho un paréntesis de años en su labor de novelista. Se esperaba otro libro suyo con avidez. No nos defraudó el ilustre escritor a quien, nunca con tanta razón como ahora, llamaremos «el novelista de la mujer».

Su nueva narración justifica tal título que el gran público le ha otorgado hace tiempo. La protagonista de esta novela excepcional es «la mujer». Una mujer «de veras» ante el más grave problema de cuantos se han planteado en el camino de la humanidad. El amor ya no es ciego; se ha quitado la venda y mira... con mirada de avaro. Es avaro y cobarde el amor. La gran guerra mató muchos hombres; pero éste no fué su efecto más dañino: mató muchas más mujeres, puesto que hoy ellas «no quieren ser mujeres». A la vez muchos hombres no quieren ser hombres. ¿Qué hará una mujer hermosa, inquietada por todos los impulsos vitales, frente a esta moda que pone en peligro la civilización europea?

La protagonista de esta originalísima novela es llevada por su amor a París, centro de todas las modas. Nada puede imaginarse tan vibrante, tan lleno de emociones, tan rico en sensaciones, como la vida de esta madreleña, de sangre de fuego, en París. ¿Cómo defenderá sus fueros, su destino de mujer?

El estilo sugerente, amenísimo, y sobre todo, ese interés, esa maestría, con que este novelista retiene, aprisiona y deleita a sus lectores—cuyo es el secreto de su triunfo—, llegan en esta obra a su máxima eficacia. El conflicto de dos modos antagónicos de sentir y comprender el amor, causa una lucha de gran fuerza dramática a través de una fábula sorprendente, de una continua interrogación, en un ambiente de refinamiento y elegancias: París, Madrid, Barcelona, los lugares del veraneo aristocrático. Mundanismo, trivialidad..., y en el fondo, el problema de vida o muerte para Europa. No vela de gran público. Dará mucho que hablar... y que discutir.

Unión Republicana Autonomista

### Secretaría del Partido

Casa de la Democracia

Horas de oficina: de once a una de la tarde y de seis a nueve de la noche, y los días festivos, de once a una.

INTERESANTISIMO

Se ruega a los representantes de los organismos que asistieron a la Asamblea, remitan a la Secretaría, la cuota de 25 pesetas, acordada en una de las sesiones, para atender a los gastos ocasionados con motivo de la misma y los que en lo sucesivo se originen.

CENSO DEL PARTIDO

Para facilitar los trabajos de confección del Censo republicano, rogamos encarecidamente a los representantes de los pueblos y de la ciudad, lean las notas diarias que en esta sección irán publicándose, especialmente las relacionadas con la confección del mismo.

Escuela Profesional de Comercio

PREPARACION POR COMPETENTISIMOS PROFESORES MERCANTILES, CON ARREGLO A LOS TEXTOS Y PROGRAMAS OFICIALES

INSTITUT SIMIAN BARCAS, 3

PLAZA DE TOROS, 6 de Septiembre

Hacia la conquista del campeonato de Europa...

Fernand Delarge contra Martínez, de Alfara

PLAZA DE TOROS

Gran compañía de zarzuela

Blanchita Suarez y Eduardo Gómez

Hoy sábado 30 de Agosto de 1930 a las 10'30 de la noche:

La Chula de Pontevedra

Grandiosa creación de BLANCHITA SUAREZ y formidable éxito de la compañía

### Acto de afirmación republicana

# El mitin de ayer en el Puerto

Para mejorar las bellas reformas introducidas en el local de Fraternidad Republicana Socialista del Puerto, se celebró ayer noche, como se tenía anunciado, un importante acto de afirmación republicana, que, sin duda, ha de dejar entre los correligionarios de los poblados marítimos gratísimo recuerdo.

Una enorme concurrencia que llegaba hasta la calle, llanaba Fraternidad Republicana cuando nuestro querido y batallador amigo don Juan Bautista Brau, que presidia, dió comienzo al acto.

Con sentidas palabras del señor Brau, antes de ceder la palabra a los oradores anunciados, explicó el carácter de aquel acto y su alcance. «Nuestras convicciones republicanas—dijo—son conocidas de todos y han sido probadas en mil circunstancias, pero importa que se reiteren para arrastrar con ello, por el ejemplo y el estímulo, a las promociones jóvenes en las más grandes esperanzas.

Vamos a ver si esas esperanzas tienen cumplida realización.»

A continuación cedió la palabra al señor

BRAU SORIANO

El presidente de la Juventud de Fraternidad Republicana saludó con palabra vibrante a las señoras y los jóvenes presentes en el local. Explicó después cuáles han de ser los móviles inmediatos de la juventud en orden a los grandes intereses nacionales. Hizo después una síntesis de la historia de España en los últimos diez años, haciendo resaltar el por qué de los grandes desastres que se han padecido y cómo por no cumplir el pueblo con sus deberes se han podido producir otros. «Establece con este motivo un paralelo con lo ocurrido en otros pueblos cuando pasaron por conmociones nacionales parecidas a las nuestras; allí se llevó a los culpables a los tribunales de Justicia, al pelotón militar, al cadalso, cualquiera que fuera su condición. Y esto, el haber justicia, ha sido su grandeza y su fortuna. Pues nada es más desmoralizador que el espectáculo de la injusticia, es decir: el de que se haga justicia a unos y a otros no.

Excitó a todos a que cumplan con su deber de ciudadanos único medio de establecer un régimen de libertad y de justicia.

El señor Brau Sanoguera cede entonces la palabra al notable abogado don

JOSE LUIS PEREZ MANGLANO

Define éste lo que es afirmar la fe republicana. «Nosotros aquí—continúa—no debemos hacer otra cosa que exponer y estudiar las razones que nos mueven a ser republicanos. Todo otro estudio sería ocioso. Para confirmarnos en nuestras actitudes, para robustecer nuestra fe, para darles si cabe nuevos alientos a nuestros amores e inspirar a los demás, contagiari a los demás de esa fe, de esos amores.

REVISADO POR LA CENSURA

«Sólo el régimen republicano—afirma—ha de poder curar todos esos males; a su amparo podrán desarrollarse todas las iniciativas y utilizarse todas las energías del país.»

El acto de ayer honra a nuestros correligionarios del puerto y a todos, a los iniciadores de Fraternidad, luchadores valientes e incansables que tantas pruebas tienen dadas de lo acendrado de su republicanismo.

REVISADO POR LA CENSURA

Yo estoy alerta y a punto y creo que todos mis amigos, todos los que me escuchan—muchos de ellos ya han dado eloquentes pruebas de ello—están también dispuestos. Y sin más dió por terminado el acto en medio del mayor entusiasmo y de vivos aplausos. Todos los oradores, además, habían sido igualmente muy ovacionados. Terminó el discurso con apasionados y calurosas demostraciones de entusiasmo.

El acto de ayer honra a nuestros correligionarios del puerto y a todos, a los iniciadores de Fraternidad, luchadores valientes e incansables que tantas pruebas tienen dadas de lo acendrado de su republicanismo.

### Economía y Finanzas

BOLSA DE MADRID

Cambios de cierre del día 29 de Agosto de 1920.

Información del Banco de España.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior.—Serie A, B, C, D y E, 71,25.—F, 71,50.

Idem id. al 4 por 100 exterior.—Serie A, B, C, D.—C, 84,50.—D, 83,75.

Idem amortizable 4 por 100.—Serie C y E, 75.

Idem id. 5 por 100 1920.—Serie A, B y C, 92.

Idem id. 5 por 100 1928.—Serie A, B y C, 87,25.

Idem id. 5 por 100 1926.—Serie de la A a la D, 100,20.

Idem id. 5 por 100 1927 con impuesto.—Serie A, B y C, 84.

Idem id. 5 por 100 1927 sin impuesto.—Serie A, B, C, D y E, 100,55.

Idem id. 3 por 100 1928.—Serie A, B y C, 70,50.—E y F, 70,30.

Idem id. 4 por 100 1928.—Serie A y C, 87,75.

Idem id. 4 y medio por 100 1928.—Serie A, B y C, 90,25.

Idem id. 5 por 100 1929.—Serie A y B, 100,50.—C, 100,25.

Empréstito oro.—Serie A y B, 167.

Deuda ferroviaria 5 por 100.—Serie A, 100.

Idem id. 4 y medio por 100.—Serie A, B y C, 90.

Banco

Rincones valencianos

Dos Aguas, Rambla Seca

El sol caldea la tierra sedienta. Es uno de estos días tan típicamente valencianos en que el aire sopla de Poniente y, cual ola de fuego, arrasa cuanto encuentra a su paso. Hay momentos en que llegamos a sentir sensación de asfixia.

Los ocho kilómetros de carretera que separa los pueblos de Llombay y Real de Montroy los recorremos en unos veinte minutos siempre bordeando el exhausto Magero, cuyo cauce semeja una arteria esclerosada.

Pasada la partida El Algodor, comienza la parte accidentada del terreno y nos intrincamos por la sierra abrupta dejando a nuestras espaldas toda la inmensa llanura que integra la vega valenciana. Las pinadas van espaciándose a nuestro paso. El cochecillo jadea en las empinadas cuestas, arrojando vaharadas calentuzas por las persianas del «capó». El sol declina en el horizonte y la brisa comienza a refrescar. Desde la cúspide, columbramos allá lejos, a horcajadas sobre un montículo, el pintoresco pueblo de Dos Aguas.

Al descenso nos detenemos en la Fuente-Ginel, que mana de una enorme grieta abierta en la roca y surte cristalina y fresca en grandes chorros. Breves instantes después estamos en la plaza del pueblo, siendo objeto de la curiosidad fiscalizadora de todos los habitantes.

Nos han recomendado la Fuente de San José y hacia ella nos dirigimos. En la parte derecha, y en la ladera de la montaña, encontramos la tan renombrada fuente, un manantial invisible entre las rocas agrietadas, con un centinela pétreo—enorme monolito—sobre la cúspide. El agua discurre silente, por estrecho canalillo y cae, cantarina y plateada por grandes tubos de hierro. Sus chorros llenan los cántaros de las mozas que, dicharacheras y alegres suben la empinada cuesta de la fuente. Una gran balsa recoge el agua sobrante y la lanza, vertiginosa, por enrejado pozo; y a su impulso, el molino se pone en marcha.

El valle, desde esta altura, trae a nuestros ojos fenómenos de espejismo; y los últimos rayos solares ponen sobre las rocas su cortina de cenizas.

Al regreso, ya en la hora vespertal, vemos con sorpresa que, lindero a la posada en que pernoctamos, se encuentra el Cementerio del pueblo.

Tras sabroso y abundante yantar, que rociamos con claret de Turis, salimos al anfiteatro de la plaza, cuyo remate lo constituyen sillares-guardacantones sobre el precipicio de la roca cortada a cerceñ.

Noche oscura de Agosto. El titular de las estrellas lanza ligeros resplandores sobre los montículos ingentes de la sierra, que, con su vertiente central, constituye el gran foro de la decoración natural de la plaza.

No hay luz en el pueblo. Una pequeña fábrica que tienen instalada en la barrancada, carece de agua por la sequía, y la electricidad no se produce. No hay médico. No nos han podido dar razón de las escuelas...

Unas vueltas por las callejuelas, pinas y angostas, nos llevan a conocer el accidentado camino que hemos de emprender a pie tan pronto despunte la aurora; y tras breve estancia en el Casino (un cafetuchito de atmósfera cargada en el cual se juega al truco y se bebe aguardiente «marratatas»), emprendemos la vuelta a la población en busca de descanso. En jergones, sobre el suelo, los trabajadores de «la línea» duermen. Ha sido día de cobro y las libaciones menudearon...

Amanece cuando, precedidos de un guía—un trabajador accidentado que va en busca del hospital más próximo—, salimos de Dos Aguas (Fuente de Ginel, Fuente de San José) con rumbo a La

Partición. Un sendero tortuoso nos conduce hacia la cima de la verdinegra montaña por entre bosque de pinos, lentiscos, romeros y murta. El descenso, por una vertiente casi perpendicular, rinde más que la subida. Por distintas direcciones van uniéndose a nosotros los mineros y demás trabajadores que se dirigen al «tajo» con el saquillo al hombro, conteniendo una escasa y frugal comida que constituye el alimento de todo el día. Engrosada así la caravana llegamos al barranco. Una mirada retrospectiva al terreno, nos hace ver la cresta de la montaña a una elevación de doscientos metros y nos produce ligero escalofrío. Hemos andado por un sendero que más que camino para seres humanos lo es para animales trepadores. Otra ligera subida y dominamos el grandioso panorama de la sierra en su entraña. A nuestros pies corre, serpenteando por entre peñascos y jarales, el caudaloso Júcar, con sus márgenes exuberantes de rojas y blancas adelfas. El espectáculo es sencillamente cautivador.

En la vagoneta del puente colgante—un cable y un madero con asas—atravesamos el río, y su corriente impetuosa llega a producir ligera sensación de mareo.

Ya estamos sentados en la orilla opuesta, en obligado descanso de esta primera etapa, y nos ensimismamos en la contemplación de la desnuda naturaleza. Son las seis y media de la mañana. En esta barrancada, con el caudaloso río a nuestros pies y a plena naturaleza, el hombre se siente pigmeo.

Otra vez la marcha ascendente, siempre bordeando el precipicio, y por fin llegamos a La Partición. Los trabajadores almuerzan, nosotros, acompañados de un guarda, recorremos un trozo de túnel (de los treinta y dos kilómetros en que ha de ser perforada la montaña para la derivación del Júcar y su elevación a una altura de 210 metros que ha de ser la del nuevo salto). A unos cien metros de profundidad, la atmósfera se enrarece hasta el punto de ser irrespirable y volvemos sobre nuestros pasos. Los mineros trabajan a mayor profundidad y así se explica que salgan enardecidos por la pólvora.

Ya fuera del túnel y dejando a los trabajadores en la brecha, cogemos la carretera—construida por la compañía—con rumbo a Cavas, lugar situado a mayor elevación (unos setenta metros sobre el nivel del río) donde encontramos el hospital, la casa del contratista y la del médico. A esta altura se denomina toda la sierra y la brisa, saturada de perfumes, nos embriaga.

En el camino se nos unió un hombre macilento, enjuto, de tez cobriza que aparenta una edad de cuarenta años. Viene herido y su propósito es conseguir el alta para reincorporarse a la brigada de trabajo, después de una temporada de accidentado. Un desprendimiento en la mina le produjo en el pie una lesión, de la cual se encuentra casi curado.

A pie, por la carretera de la compañía que, a modo de cinturón, festonea la montaña a una altura de sesenta metros, vamos camino de Rambla Seca, término de nuestro viaje. Al frente, los picachos de considerable elevación. Allí, en el fondo, la sierpe plateada del río. Y a la derecha las vertientes rocosas de vegetación exuberante. Bosques y bosques de pinos. Sobre nuestras cabezas, grandes acantilados que se nos vienen encima.

Es una carretera de unos tres metros de anchura por la cual deben marchar los vehículos de motor a veinticinco kilómetros por hora, cuando más. De vez en cuando carteleras anunciadoras del ensanche a distancias prudentes para prevenir del peligro en las pronunciadas revueltas del camino. Cuando llevamos andados unos treinta kilómetros, viene a

nosotros una camioneta. El conductor, conocedor del terreno, nos lleva a unos cuarenta por hora. Las montañas van quedando a nuestra espalda, primero gigantescas, luego, a medida que nos vamos alejando, diminutas. La emoción es intensa. Tan pronto tenemos delante una mole grandísima, como el vano del precipicio, que nos atrae con la fuerza del vértigo. Ya cerca de Rambla Seca, nos detenemos frente al canal de empalme con el magno túnel de desviación. Otra veloz marcha y llegamos a Rambla Seca.

El encargado de la fábrica, amable y obsequioso, nos muestra en toda su grandeza el cuadro distribuidor, la sala de turbinas (dos grandes y dos pequeñas) en continuo movimiento, y el «caballete» de transformadores automáticos, de donde parte la red de líneas para Madrid, Valencia y Alicante. Entre la «fábrica» y el almacén, se tienden en la ladera de la montaña dos ferrosos tubos de ochenta metros de longitud (toda la altura de la ladera) y tres de diámetro. Una escalera central de trescientos peldaños, nos conduce a lo alto, al punto en que las aguas canalizadas en Cortes de Pallás, se precipitan por estos tubos y su energía es convertida en electricidad por las turbinas. Cuando descendemos, el sol pica en demasía, pues ha vuelto el aire calentuzo de Poniente, y buscamos cobijo en casa de «El Catalán»; una casa llimpisima, aunque de aspecto pobre, situada a la izquierda de la población que han creado los trabajadores de la Hidroeléctrica.

Luego de asearnos, nos sirven una bien condimentada comida. En el comedor, encontramos al médico de la compañía, don José Malboisson, que oficia a la vez de titular en Millares y Cortes de Pallás. Más que médico, hemos sabido, que suele ser el amigable componedor de las cuestiones que surgen entre los obreros y la empresa. De espíritu democrático, amante de su profesión, que para él es un sacerdocio, lleva la tranquilidad y el consuelo, con su ciencia y su afable trato a los pobres obreros enfermos e intercede siempre en defensa de sus intereses. Tan pronto como nos acercamos a él, nos ofrece solícito y atento y se nos ofrece para devolvernos en su coche a «La Partición». Nuestro espíritu inquieto e inquiridor, nos priva de aceptar su gentil ofrecimiento. Hemos decidido continuar la excursión hacia Buñol. El camino es parigal del ya recorrido. En continuos zigzags subimos y bajamos montañas, hasta dejar a nuestra espalda la inmensa cordillera. Los parajes, bellos, selváticos, embeben toda la atención, y los cuarenta y cuatro kilómetros que hay de Rambla Seca a Buñol, los hacemos en dos horas escasas. Hemos pasado por la «Font de Chufra», en término de Yátova donde hay parada forzosa para ingerir el precioso líquido. Luego el «Mas de Quimets», «Venta del Oro», con sus veinte casitas. Más tarde Macastre, y por fin, Buñol, donde se inicia el descenso hacia la llanura para entrar en Valencia...

Una gran excursión. Bellos rincones valencianos poco conocidos de los mismos valencianos, cuando de ellos debiera ser via obligada de turismo. La Naturaleza y el Hombre en lucha continua. La Razón apoderándose de los Elementos para aplicaciones científicas al servicio del Progreso...

Goce del espíritu ante las múltiples bellezas del paisaje, y al propio tiempo un acervo dolor ante el sacrificio de vidas que suponen estas obras del Hombre. La incompenetración del capital y el trabajo.

Si Baroja visitara estos lugares, seguramente sus cuadros de miseria, pauperismo e incultura le inspiraría una nueva trilogía de la lucha por la vida.

DIOSCORIDES LEIVE GARCIA.

Conferencias

EN MELIANA

Hoy sábado, a las diez de la noche, en el Centro Instructivo de Unión Republicana, darán una conferencia sobre política actual, los propagandistas de nuestro Partido, Domingo Babra y Enrique García Torres.

Quedan invitados al acto todos los correligionarios y simpatizantes con la causa de la República.

¿Quién garantiza 20.000 kilómetros de recorrido en factura? GUERRERO sobre neumáticos FISK.

OLYMPIA OTRO BUEN PROGRAMA

ESTRENO: ESTO ES EL CIELO

Por VILMA BARKY. Un argumento e interpretación que gustará. Película sincronizada musicalmente.

El mago de los directores, D. W. GRIFFITH presentará su famosa producción SONORA

LA MELODIA DEL AMOR

Creación de LUPE VELEZ, WILLIAM BOY y JETTA GOUDAL

CENSO DEL PARTIDO

A los correligionarios de Unión Republicana Autonomista de la Circunscripción de Valencia y su provincia

Podrán inscribirse en el Censo, en todos los casinos de la capital.—El de la Audiencia, en la calle de Gil Polo; Casa de la Democracia Central, Misericordia, Museo, Benicalap, Benimámet, Campanar, partida de la Vara de Cuarte, El Pueblo, del Hospital; Zafranar, El Popular; El Protector, Patraix, Fraternidad de Ruzafa, Nazaret, Carrera de Encorts, Fraternidad Republicana Socialista del Puerto, El Porvenir, del Puerto; Fraternidad Republicana de la Vega, Camino del Cabanal, Vega, Casa de la Democracia de la Vega, El Avance, de la Vega; Carpesa, Benimaclet, Redacción de EL PUEBLO, para el distrito de la Universidad, y Casa de la Democracia y Juventud Republicana, calle Cerrajer, para el Centro y Teatro.

En todos los casinos republicanos de la provincia, también habrá comisiones de correligionarios para incluir en el Censo del Partido a los que no se hallen inscritos.

Figurar en el Censo del Partido, concede el derecho a intervenir en todos los asuntos que afecten al mismo.

La escena

Los "ases" de la risa

Excelentes actores algunos de los que destacan en el género cómico. Minoría selecta que podría tener más nutridas sus filas si no se hubiesen malogrado algunos comediantes al servicio de piezas sandias y desatinadas, en las cuales la ausencia de ingenio con una bastarda hilaza de lenguaje retorcido y de burdos retruécacos.

Con ser grave esta culpa, otra mayor podría imputarse a los autores de juguetes cómicos, «fantasías», «disparates» y «tras sub especies del género cuyas denominaciones—no siempre arbitrarias—señalan el grado de rebajamiento que puede alcanzar la modestia literaria cuando pone sus miras en el aspecto mercantil del teatro. No son esos autores simplemente la causa de que se haya deformado de un modo bufonesco el buen estilo cómico que apuntaba en tal o cual actor incipiente. Son también responsables de haber esterilizado la vocación de otros comediantes que parecían llamados a acometer empresas de más fuste.

El caso de Juan Bonafé, sin ir más lejos, produce verdadera pena. Bonafé era un buen actor de comedias. Obras como «La propia estimación», de Benavente, encontraban en él uno de sus mejores intérpretes. Sin manoteseos, sin gesticulaciones, sonrisa y ceñidamiento. Bonafé mostraba un perfecto dominio del matiz en la expresión de los más sutiles movimientos psicológicos. Era un excelente actor con noble levadura humana en su arte. Hoy, después de ejercitarse año tras año en obras de la calidad de «Los cuatro Robinsones» y «La barba de Carrillo», conserva, sin duda, algún resto de aquella facultad intuitiva que daba realce a su meritísima labor en el teatro de tipo civilizado. Pero sus alientos de actor no son los de otro tiempo. Largas temporadas de teatro astracanesco han desviado la ruta de sus afanes primeros. El público, por otra parte, se ha habituado a verle saltar en el trampolín de los desafueros jocosos. Es aquí un gran actor que difícilmente podrá, en lo sucesivo, volver a encontrarse a sí mismo.

Hay quien piensa que Zorrilla, compañero de Bonafé durante muchos años en la Comedia, es otro actor de comedias malogrado en el cultivo forzoso del astracán. No lo veo yo así. Zorrilla acierta a incorporar discretamente personajes de acusado perfil humano. Es una de sus facetas; no la característica de su temperamento artístico. Zorrilla, es, ante todo, un notabilísimo actor cómico, cuyos ojos, de mirada burla, atesoran los más donosos recursos expresivos.

Si en Zorrilla son los ojos, en Ortas, astro predilecto de las multitudes, es su figura toda—corpulencia, brazos muy cortos, puerilidad retonza—y esos registros de su voz equívoca que hacen de él un perpetuo niño grandullón.

Un actor veterano en la compañía Loreto-Chicote, Julio Castro, acerca del cual se rumorea que en breve abandonará la casa vernácula para enfrentarse con el gran público, es otro caso de eficiencia hilarante a cuenta de las condiciones físicas. Pequeño, acha parrado, con su voz temblorosa y su aire de hombre infeliz, Castro es uno de los actores cómicos mejor dotados para pulsar la cuerda del regocijo popular, sin excesivo esfuerzo por su parte. Por añadidura, es estudioso y concienzudo en el trabajo. Es lo que se llama un actor seguro.

A Paco Gallego le aguda poco la voz; pero es un comediante de

grandes recursos, que no necesitaría de esta clase de apoyaturas para mantener al público en una carajada constante.

Mención especial entre los cómicos de la vieja guardia merece Pepe Moncayo, siempre en la brecha, atento siempre al juego escénico y dispuesto a obtener de éste la máxima eficacia. Sus caracterizaciones acreditan intuición y maestría. Firme en su puesto, el entusiasmo suple en él otras calidades que se amustian con el curso de los años. Zorro viejo, conoce al dedillo los trucos infalibles para despertar la hilaridad. Zorro viejo, pero con mucho salero y con un caudal incalculable de simpatía personal.

No es floja ventaja para un actor ésta del talante simpático. La simpatía que emana de su simple presencia es el resorte fundamental de actores tan celebrados como Pedro Sepúlveda y Manuel Coviado. El tenor cómico Palacios a ella debe en gran parte sus triunfos. No hubieran sido éstos tan rotundos si le hubiese faltado ese don, aunque se trata de un tenor cómico que canta—cosa rara—y además tiene abundante y espontánea gracia.

Entre los jóvenes, son muchos los actores cómicos que con toda justicia van abriendo paso en el camino de la notoriedad. Antonio Riquelme no desmiente, en verdad, la estirpe de que procede. Su gracia sobria y recortada, recuerda la de su padre. En los tipos flamencos, no tiene acaso rival.

Nicolás Rodríguez es, entre los galanes cómicos, uno de los más finos y entonados. Hijo también de un actor famoso, sabe honrar la solera del apellido con acierto propio y buen estilo.

No cabe en un breve artículo la reseña completa de los «ases» del género, algunos de los cuales vienen a nuestra memoria cuando ya nos es forzoso dar término a la tarea. Pero no queremos cerrar esta crónica sin incorporar a la serie el nombre de uno de los comediantes que a la sazón se disputan el cetro de la gracia. Nos referimos a Gaspar Campos. Naturalidad y donaire se conciertan en su arte con toda fortuna. No hay en él un gesto excesivo ni un ademán desafortunado. Nació, sin embargo, con intuición más certera del perfil cómico de los tipos. El albañil de «Para ti es el mundo» salió, sin duda, del telar de Arnieches. Pero el ilustre santeiro no hallará inconveniente en reconocer que Gaspar Campos ha mejorado el modelo al incorporar escénicamente el personaje.

ALBERTO MARIN ALCALDE. (Prohíbida la reproducción.)

CAMISERIA



P. MARIANO BENLUIRE, 6 Precios sin competencia en

CORBATAS CAMISAS MODAS CALZONES PAÑUELOS ALBORNOCES PIJAMAS

Círculo Republicano del Museo

Conferencia de Fernando Valera

En una nota anterior que publicamos en nuestro órgano oficial EL PUEBLO, dábamos la noticia de la próxima apertura de una escuela en nuestro círculo, y exponíamos esquemáticamente las características didácticas y pedagógicas que nos habíamos propuesto.

Desde entonces, el proyecto ha hecho su camino avanzando rápidamente en el allanamiento obligado de los obstáculos que emergen al paso de toda empresa nueva. Hemos hecho propaganda entre los socios, en el distrito, entre los padres que habitan las inmediaciones de nuestro círculo y el éxito en estos primeros pasos ha satisfecho nuestros anhelos.

Pero la creación de una escuela de la amplitud que queremos darle desde sus comienzos, exige un trabajo preliminar metódico y activo. En ello estamos empeñados la junta y no pocos socios, poniendo en nuestra actividad tal entusiasmo, que sólo la fe y honradez republicanas pueden explicar.

Mas no nos basta esto. Necesitamos, además, la colaboración de elementos de fuera del distrito y a ellos hemos recurrido, también con éxito rotundo. Esa colaboración no consiste en aportaciones monetarias ni siquiera en enseres de aplicación escolar. Esto lo tenemos resuelto, si no fallan nuestras previsiones. Lo que necesitamos son actos de propaganda cultural en nuestro círculo, y el primero de éstos nos está ofrecido para hoy por nuestro excelente correligionario Fernando Valera. El tema, que hemos dejado a su elección, podemos, sin embargo, anticipar que versará sobre pedagogía, influencia de la cultura del pueblo en la marcha de la moralidad y del programa humano, o sobre categorías analógicas. Lo importante es afirmar que será una conferencia cultural y que nuestro entrañable amigo deleitará e ilustrará al auditorio con la amenidad y elocuencia que le son propios y sin salirse de su amplio y noble léxico, como corresponde a su educación y temperamento de hombre bueno y culto.

Desde este momento, y sin perjuicio de ulteriores invitaciones, quedan convocados los correligionarios, los no correligionarios, nuestro representante del distrito en el Ayuntamiento y de modo particular las madres de estos barrios del Carmen, para que acudan a oír a nuestro amigo. Sólo así podrán comprender la bondad de nuestros propósitos y la grandeza de nuestros ideales de cultura y libertad.—La junta.

Elecciones

Todos cuantos impresos sean necesarios para la inclusión, exclusión y rectificación de errores en las listas electorales, los encontrarán en la PAPELERIA VILA, Embajador Vich, 17

LA GRAN VICTORIA DE LAS

TABLETAS AUTO-GAS

El más grande economizador de gasolina, limpia los motores y da más fuerza

JOSE BORRAJO VILANOVA

DEPOSITO: Continuación de Gonzalo Julián, 52, 2.º VALENCIA

Por fin, mañana día 31 de Agosto, inauguración de

SPANISH ROOM

Con un gran baile familiar, de cinco a nueve noche GRAN ACADEMIA DE BAILE

dirigida por el afamado profesor don EMILIO ORTIZ y la profesora BLANQUITA DE ORTIZ, los cuales cuentan con un repertorio de bailes todos modernos, entre ellos el

VALS INGLÉS, SLOW FOX y GLIK STEEP

Aficionados: No dejad de pasar por SPANISH ROOM:

QUEVEDO, 18, BAJO

Corcho Hijos, S. A.

INGENIEROS CONSTRUCTORES

FUMISTERIA - HIDROTERAPIA

SANEAMIENTO - CALEFACCION

Avenida Victoria Eugenia, 30 - Teléfono 14.397

Casa central: SANTANDER - Sucursal en VALENCIA

Automovilistas FISK dice neumático de alta calidad y rendimiento. Pedido a AUTO-ACCESORIOS.—Colón, 13.—Teléfono núm. 12.307.

ÚNICO COLEGIO FRANCES

patrocinado por el Gobierno Francés y la

ALIANZA FRANCESA

10, calle de Isabel la Católica, 10

CLASES FRANCESAS CLASES ESPAÑOLAS

Preparación al Instituto y a Escuelas especiales

35 por 100 aprobados este año

Enseñanza Religiosa

DIRECTORES:

MADAME Y MONSIEUR BARBOTIN

Reglamento a quien lo solicite en el Colegio

VICIOS de la SANGRE

Avariosis (Sifilis). Todas Afecciones Piel y Sangre, Curación infalible con «Depurativo Zeonax». Písetas 7-70. Remite Correo reembolso, envía prospectos gratis. Farmacia Rey, Infantas, 7, Madrid. Venta en Valencia: Gámir Centro Farmacéutico Valenciano y Farmacias

Republicanos:

Para comer bien y económico, en el restorán de la Casa de la Democracia, Gran Vía Germanías, 22. Tranvías 8, 7 y 6. Cocina variadísima y selecta. Helados exquisitos. Es el restorán donde deben comer los republicanos.



Todo el mundo esperando con Flytox se ha bien armado.

FLYTOX

SIDÓN AZUL - OLOR AGRADABLE

Representante exclusivo para el reino de Valencia:

ROMAN TORMO IBANEZ

Calle Gandia, núm. 3. Apartado 299

Teléfono núm. 14.750.—VALENCIA

Gorros y zapatillas para baño

Telas de goma, bragueros, tajas

CLAUSOLLES, San Vicente, 6

Teatro Serrano

EMPRESA MODERNA

Compañía de comedias, zarzuelas y revistas valencianas

A las 10:30 de la noche:

La fasetta de plata - Lo que fan fer les dónes Ya ve el barco fallero

Teatro de Verano

Compañía cómico-dramática

Ibáñez Pla - Garrido

Hoy sábado, a las 10:30 de la noche, el sensacional drama:

El Cristo Moderno

Gran presentación - Magistral interpretación

Mañana domingo, a las 6:30 tarde: CARIDAD. A las 10:30 noche: ¡TODO UN HOMBRE!

Las válvulas al Barío metálico triunfan por su insuperable calidad. Haga un ensayo y quedará convencido. De venta en todos los establecimientos de Radio

# ESPECTÁCULOS

**TEATRO RUZAFÁ**  
Hoy, extraordinario programa  
CASA JULIO CESAR  
A las cinco tarde y 9:30 noche:  
REVISTA  
**GERALDINE**  
Preciosa comedia, por Eddie Quillan y Marion Nixon  
**LA INCREDULA**  
Interesantísimo drama de enorme éxito, interpretado por los famosos artistas Lina Barquette, Maria Prevost, Noan Harri y Eddie Quillan  
BAILARIN DE CHARLESTON  
Graciosa comedia en dos partes  
PREFERENCIA, 0'50 - GENERAL, 0'25  
El próximo lunes, estreno: RASPUTIN.

**OLYMPIA**  
Hoy sábado  
Un extraordinario programa sonoro de Metro Goldwyn Mayer:  
AGENCIA DE DIVORCIOS  
Comedia, por Charles Chase  
En su versión sonora:  
**LOS COSACOS**  
Cada día mayor éxito, interpretada por John Gilbert, Renée Adoré, Nils Asther y Ernest Torrence  
¡Grandioso éxito!!

**LADRONES**  
La primera que totalmente hablada en español, presentaron  
STAN LAUREL  
y  
OLIVER HARDY  
Lunes próximo, estreno:  
ESTO ES EL CIELO  
Por Vilma Banky  
LA MELODIA DEL AMOR  
Por Lupe Vélez

**Trinquete Pelayo**  
Hoy, a las cuatro de la tarde, se jugarán dos interesantes partidos, por los famosos jugadores Rovelli y Miró, rojos, contra Chesi y Peret, azules.  
Segundo partido: Pedro, Micalet y Miró, rojos; contra Pedro, Jua Torrijos y Mora I. azules.  
A escalera cuerda, 50 tantos.

**Tauromaquía**  
Una carta de Bienvenida, por tre  
Ayer recibimos la siguiente carta:  
«Sevilla 27 de Agosto de 1930.  
Señor Director de EL PUEBLO.  
Valencia.  
Muy señor mío: Al regresar a ésta mi hijo Manolito y explicarme las múltiples manifestaciones de afectos y simpatías que como artista y particular le han prodigado en la querida Valencia, no tengo por menos que molestar su atención para que por mediación de ese diario que usted tan dignamente dirige, manifieste a toda la afición y amigos, mi agradecimiento al público valenciano.  
Por este motivo no me he opuesto a complacer los deseos de mi hijo y esa empresa, para que Manolito estocque el solo seis toros en la corrida del día 5 de Octubre próximo.  
Aún está muy niño para esa hazaña, pero teniendo en cuenta su desmedida afición y sus deseos por complacer a esa afición, espero y confío saldrá en bien.  
Mil gracias, señor Director, por esta molestia y queda a sus órdenes su afectísimo seguro servidor que estrecha su mano,  
Manuel Mejías «Bienvenida».  
(Padre).  
Rafael Sánchez (Camará)

**Sucesos**  
Rapto.- Los ladrones traen a Defención de un carterista - Caídas.- Quemaduras  
De un convento de Oblatas, situado en Tortosa, hace poco tiempo salió una jovencita de 15 años, llamada Dolores Ramirez Almela, viniendo a vivir a nuestra ciudad, junto con su hermana Rosario, domiciliada en la calle de Gracia.  
Esta paloma sin hiel, halló pronto a un joven que le dio el fecho a quien se refiere por Vicente Sarrion del Valle (a) Allero, de 22 años, que visitaba con frecuencia el domicilio de las dos mujeres.  
El lunes pasado, con palabra perjurativa, logró el galán convencer a su dulce, para huir juntos.  
El rapto se verificó, y la hermana, que removía cielo y tierra por encontrar a la fugitiva, la halló al fin en pleno idilio y conjugando el verbo amar, sentados en un banquillo del jardín, situado en el Llano del Remedio.  
A Rosario le faltó el tiempo para denunciarlos a unos guardias, quienes sin contemplaciones detuvieron a la amantada pareja, conduciéndola al juzgado de guiar día.  
En la plataforma de un tranvía de la línea de Circunvalación, le fué sustraída a un procurador de los tribunales la cartera, que contenía documentos judiciales y 250 pesetas en billetes. Afortunadamente para el robado, vió la maniobra otro viajero, llamado Tomás Andreu Villa, el cual se lanzó sobre el carterista y tras sostener alguna lucha, lo detuvo, entregándolo a unos agentes de policía, logrando recuperar el cuer po del delicto.  
El delincuente se llama Manuel Anza Urbano (a) Rubio, de 61 años, natural de Málaga.  
Ingresó en la Cárcel Modelo.  
—Ayer a primera hora de la mañana penetraron ladrones en el establecimiento de sastrería y pañería que doña Elvira Cortés Coll posee en la Avenida de Victoria Eugenia.  
Los cacos sustrajeron piezas de tela para trajes de caballero, una caja de medias de seda y otros artículos que su dueña valora en unas 2.500 pesetas.  
El robo fué descubierto por el encargado del establecimiento don Ernesto Fortis, al abrir la puerta metálica, que aparecía no violentada.  
El juzgado de guardia entiende en el asunto.  
La seguridad de un establecimiento debe confiarse a las puertas «Acorazada» y «Acorazada Malla» que fabrican los talleres Sanz, de Valencia (Grao). Con ellas se evitan los robos.

**Cine Doré**  
CINE MUDO  
Hoy sábado  
Una comedia en dos partes  
EL AS DEL CIRCO  
Siete partes, por Ken Maynard y su caballo Tarzán  
LAS CHICAS DEL TAXI  
Seis partes, por Willam Collier y Barbara Bedford  
INJUSTA ACUSACION  
Seis partes, por Milton Sills y Natalia Kingston  
Grandioso drama

**Cine Ideal**  
CINE MUDO  
Hoy sábado  
Una comedia en dos partes  
EL JINETE DE LAS MONTAÑAS  
Seis partes emocionantes, por Ken Maynard y su caballo Tarzán  
LADRON DE FRAC  
Siete partes, por la escultural Billie Dove  
¡Grandioso éxito!!  
EL PECADO SINTETICO  
Siete partes, por la traviesa Colleen Moore y Antonio Moreno  
Lunes, grandioso acontecimiento:  
POR LA PATRI y POR EL REY  
Cuatro jornadas, 26 part. e. completa

**BA T A - CLAN**  
Programa cumbre. 50 artistas, 50 de éxito máximo, entre ellas  
CONCHITA MARIN, LUCENTINA y NORMA DAVI  
Gran éxito de la estrella regional, con sus famosos fandanguillos  
**LOLITA ALCAZAR**  
Todas las noches, alegre Cabaret, con atracciones.  
Pronto, nuevos debuts y...

**EDEN CONCERT**  
Barcas, 7 - Dirección LLIRI  
Tarde y noche, grandisimo programa de variedades  
Hoy, muchos debuts, entre ellos LORITA PLAZA, LIDIA SOLER, CARMEN GARRIDO, AMPARITO BORRAS y la bellísima estrella, CARMEN ROSSINI  
De doce a cuatro, gran cabaret.  
Martes, más debuts y PILAR MIRAMAR.

**GRAN TEATRO**  
CINE MUDO  
Local ventilado y perfumado  
Hoy sábado  
A las 4:45 tarde y 9:30 noche:  
EL QUE CON NIÑOS...  
asunto cómico  
**ALTA TRAICIÓN**  
Novela francesa  
ENCICLOPEDIA PATHE  
Información mundial  
El gran éxito cómico

**Legionarios en París**  
Un derecho de gracia  
60 céntimos preferencia, 60  
6 de Septiembre. PLAZA DE TOROS  
¡Diez campeones sobre el ring!  
**BÉLGICA ESPAÑA**  
contra

**BA T A - CLAN**  
Programa cumbre. 50 artistas, 50 de éxito máximo, entre ellas  
CONCHITA MARIN, LUCENTINA y NORMA DAVI  
Gran éxito de la estrella regional, con sus famosos fandanguillos  
**LOLITA ALCAZAR**  
Todas las noches, alegre Cabaret, con atracciones.  
Pronto, nuevos debuts y...

**EDEN CONCERT**  
Barcas, 7 - Dirección LLIRI  
Tarde y noche, grandisimo programa de variedades  
Hoy, muchos debuts, entre ellos LORITA PLAZA, LIDIA SOLER, CARMEN GARRIDO, AMPARITO BORRAS y la bellísima estrella, CARMEN ROSSINI  
De doce a cuatro, gran cabaret.  
Martes, más debuts y PILAR MIRAMAR.

**LIRICO**  
Hoy sábado  
Extraordinario programa Paramount  
A las 5:45 tarde y diez noche:  
BUTACA, UNA pta. - GENERAL, 0'40  
NOVIO POR COMPROMISO  
Comedia muda en dos partes  
**BEAUTISUL DOLL**  
Dibujos sonora  
**TRIO MATAMOROS**  
Canciones en español  
¡¡Grandioso éxito!!

**El patriota**  
Versión sonora, por el celoso de la pan tala Emil Janing, secundado por Floren ce Vidor Lewis Stone y Neil Hamilton  
Lunes próximo: Norma Talmadge y Luis Alonso, en el estreno de la versión sonora de Artistas Asociados  
**La mujer disputada**  
Lunes próximo: Norma Talmadge y Luis Alonso, en el estreno de la versión sonora de Artistas Asociados

**COLISEUM**  
Hoy sábado  
Extraordinario programa  
A las cinco tarde y 9:30 noche:  
BUTACA, 0'30 GENERAL, 0'20  
REVISTA UNIVERSAL  
**TRES MILLAS ARRIBA**  
Emocionante drama de aviación, por Al. Wilson  
**Don Q. hijo del Zorro**  
Maravillosa creación del famoso artista Douglas Fairbanks  
UNA AVENTURA DEL CONEJO BLAS  
Lunes próximo: Ronald Colman y Wilma Banky, en la superproducción de Artistas Asociados

**DOS AMANTES**  
**Automovilistas**  
Con neumáticos FISK, el sport del automóvil es un placer. Peditido a E. GUERRERO.-Colón, 13.-Teléfono núm. 12.307.

**Las Arenas**  
Hoy sábado, día 30, a las 10:30 de la noche,  
SEGUNDA VERBENA EXTRAORDINARIA

1.-Concierto por la banda La Artística. Fuegos aéreos y elevación de globos.  
2.-Grandiosa fiesta del baile, empleando como pista todo el pasaje central, capaz para bailar «mil parejas». Este baile estará amenizado por nuevos altavoces tipogigante, movidos por amplificadores de gran potencia, de la casa A. R. G. Radio, Muñoz Degraín, número 4.  
3.-Selección programa de ballables, las últimas novedades elegidas por la casa A. R. G. Radio, ofrecidas galantemente para recrear esta fiesta.  
4.-Visita sorprendente del célebre Topipe Le Rotesol, obsequiando a todos los concurrentes con divertidos juguetes a su llegada a la playa de Las Arenas, a las «doce» de la noche, embarcado en su fantástica casa flotante.  
5.-Reparto de grandes regalos por sorteo.  
6.-Fuegos sueltos y gran traca de lujo.

**NOTA DE LOS REGALOS**  
Un precioso vestido para señora o señorita de la acreditada Casa de Confecciones para Señoras, «La Creación», Barcas, 17.  
Un gramófono-maleta, portátil, con seis discos dobles, a elegir, y un álbum, de la casa A. R. G. Radio, Muñoz Degraín, 4.  
Una mesita fumadero, japonesa, construida y decorada por el artista Abad, Pintor Sorolla, 20.  
Un magnífico reloj sobremesa, despertador, de la casa Angel Banguena, San Vicente, 8.  
Una hermosa guitarra de marca de la Unión Musical Española, Paz, 15.  
Una caja con seis pares de estropendas medias de seda marca «Bien», colores surtidos, de la casa Miragall, plaza del Mercado, 1.  
Un estuche precioso de madera decorada, con perfumería fina.  
Joyerías con collares de perlas orientales (varios).  
Y un lote sorpresa, y otras cosas más.

**HOY POR LA NOCHE TODOS A LAS ARENAS**  
ENTRADA, UNA PESETA

**Teatros**  
PLAZA DE TOROS  
Debuts de Blanquita Suárez y Eduardo Gómez

Noche de gala para el género chico español. Blanquita Suárez y Eduardo Gómez, dos de las pocas figuras que nos quedan, capaces de representar el teatro de Arriberas, los Quintero y demás saineteros españoles, debutaban anoche en nuestra plaza, con una de esas obras características de don Carlos: «Serafín el Pintorero», sainete estrenado por Blanquita en Valencia, y del que junto con el popular Gometes, hace una portentosa creación.  
Sabía el público que iba a presenciar una función extraordinaria, puesto que extraordinario es decir, encontrar artistas todavía en estos tiempos de revistas y vó-consegados a nuestro clásico género chico, y acudió a la plaza, llenando el anillo, seguro de pasar una inolvidable velada.  
No salió defraudado, puesto que tanto Blanquita como Eduardo, hicieron una portentosa creación cómica de sus bien trazados tipos y los espectadores no les escatimaron sus muestras de complacencia, convertidas en clamorosas ovaciones.  
¡Esto es hacer teatro!

¿Quién garantiza 20.000 kilómetros de recorrido en factura? GUERRERO sobre neumáticos FISK.

## Espectáculos

**LIRICO**  
A las 5:45 tarde y diez noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.  
**OLYMPIA**  
Tarde y noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.  
**GRAN TEATRO**  
A las 4:45 tarde y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.  
**RUZAFÁ**  
A las cinco tarde y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.  
**COLISEUM**  
A las cinco tarde y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.  
**TEATRO DE VERANO**  
Compañía cómica-dramática Ibañez Pla Garrido. - A las 10:30 de la noche: El Cristo Moderno.  
**PLAZA DE TOROS**  
Compañía de zarzuela. - A las 10:30 noche: La gullita de Pontevedra.

## RADIO :-

**CONVOCATORIA**  
Mañana domingo, día 31 de actual, a las 11 horas de la misma y en los salones del Ateneo Mercantil, se celebrará una Asamblea de radioyentes y aficionados a la T. S. H., para tratar del problema de la radiodifusión en Valencia y comenzar las gestiones encaminadas a dotar a nuestra ciudad de una estación emisora digna de su importancia.  
El acto será público, no necesi-tándose ser socio del Ateneo Mercantil para asistir al mismo.  
La Comisión.

**RADIOLA**  
es la supremacía en receptores  
**GUZMAN -- Pi y Margall, 35**

Se ha inaugurado la Exposición de radio en Berlín.  
El célebre sabio Alberto Einstein ha pronunciado un importante discurso. Después de haber comentado amargamente la ingratitud del pueblo hacia los técnicos, que con su labor incesante...

Proseguimos con un tiempo excelente.  
Y eso que debían predominar los atmosféricos.  
Pero estos señores han tenido la gran idea de no curiosear los receptores.  
Así, las audiciones son espléndidas.  
Mañana, será la anunciada Asamblea de radioyentes en el Ateneo Mercantil.  
Pueden asistir todos, no precisando documento de ninguna clase.  
Es fantasía lo que se ha hecho correr de que Unión Radio instalará en Valencia una emisora de 18 kilováticos.  
Podría ser, claro, pero en determinadas condiciones que otras veces no tuvieron éxito.  
Estas versiones deben hacerse en la Asamblea, cuando sean algo más que un rumor.  
¡Ah y con 18 kw. no se puede oír en galena a 100 kilómetros! Si acaso a 50.  
Aun cuando no lo sepa «un periódico».  
Oferta:  
Un altavoz grande, nuevo, de marca, potentísimo, por 100 pesetas.  
A los aficionados de la provincia:  
Cuántos precisen de elementos

**Pik-ups - Altavoces**  
Válvulas  
de la marca suprema R. C. A.  
**GUZMAN -- Pi y Margall, 35**

amables, colabora eficazmente a la gran obra humanitaria, de extermiar el sentimiento de incompre-nhion que degenera en desconfianza y hostilidad.  
Hay que mirar desde este aspecto los resultados de los esfuerzos que esta Exposición ofrece a los visitantes sorprendidos.  
Un diario alemán publica lo siguiente:  
«Parece increíble todo lo que se transmite telefónicamente desde un hotel de Berlín.  
Sientese usted en el «hall» y observe un poco. A cada momento aparece el muchacho encargado del teléfono y canta: «St. Moritz, Leipzig, Chemnitz, Kotschenbroda. En la mayoría de los casos se trata de localidades de Sajonia. Eso no termina nunca.  
«Parece increíble todo lo que se transmite telefónicamente desde un hotel de Berlín.  
Sientese usted en el «hall» y observe un poco. A cada momento aparece el muchacho encargado del teléfono y canta: «St. Moritz, Leipzig, Chemnitz, Kotschenbroda. En la mayoría de los casos se trata de localidades de Sajonia. Eso no termina nunca.

**No lo dude un momento Siempre RADIOLA**  
**GUZMAN -- Pi y Margall, 35**  
EQUIS.

**AVISO**  
Se pone en conocimiento del público que en el plazo de quince días, a partir del día 26 quedan suspendidos los abonos amarillos de la Sociedad Levantina de Autobuses, para el trayecto entre Valencia y la Malvarrosa.  
Igualmente se avisa a cuantos posean carnets de libre circulación, que en el plazo de un mes, también a contar de hoy, habrán de presentarlos en las oficinas de la sociedad, para su renovación.

**LIRICO**  
DOS EXTRAORDINARIAS PRODUCCIONES  
Corine Griffith y Edmund Lowe en  
**Redención**  
Estreno de la versión "sonora" Film Verdaguer  
**LUNES PROXIMO**  
Norma Talmadge y Luis Alonso en  
**La mujer disputada**  
Estreno de la versión "sonora" Film Artistas Asociados

# Madrid, Provincias y Extranjero

## El problema de los cambios

«A B C» dice que tiende a mejorar nuestra moneda y que continúan los comentarios y la expectación general ante el curso del problema de los cambios.

Añade que hallándose prevista la centralización en el Banco de España de las operaciones sobre divisas extranjeras y habiéndose dado a las últimas medidas restrictivas dictadas por el ministerio de Hacienda, es tal vez llegado el momento de pensar si es conveniente requerir del comité centralizador la práctica de aquel procedimiento, puesto que por otra parte el comité cuenta con datos, experiencia y organización adecuados para regir ese servicio en beneficio del interés de la nación.

Supone que el comité estará al habla constantemente con el ministro de Hacienda y con otros elementos para darles cuenta de sus impresiones.

## Regreso de Berenguer y ministros

Esta mañana regresaron de Santander el jefe del Gobierno y el ministro de Estado.

Los recibieron los ministros de Hacienda, Gobernación, Trabajo, Fomento y Economía.

Este había llegado poco antes procedente de Gijón.

También le esperaban los subsecretarios, el alcalde y otras autoridades.

El presidente manifestó que no volverá ya a Santander, habiéndose traído todos los papeles.

Conferenció extensamente con el director general de Seguridad.

En el ministerio recibió el jefe del Gobierno al ministro de Gracia y Justicia, que había llegado de Málaga y al capitán general de Madrid.

Despachó con los jefes del ministerio y lo visitó también el jefe del Estado Mayor de la Capitanía general de Aragón, general Salinas.

Procedente del Ferrol ha llegado también esta mañana el ministro de Marina.

## Del sucesor en la calle de Alcalá

El diestro Rodalito continúa en grave estado en el Equipo Quirúrgico del Centro.

En su declaración de esta mañana ha dicho que el torero cómico Chamorro entró en el café y lo hirió sin que mediara palabra ninguna.

Ha afirmado que ya tuvieron un incidente hace algún tiempo.

El juez de guardia ha tomado también declaración al torero cómico Chamorro, quien dijo que recientemente actuaron él y Rodalito en Noya, y cuando ambos estaban en el despacho del alcalde cobrando sus honorarios, Rodalito dijo que no se debía pagar a aquellos peleles.

Chamorro protestó, y Rodalito le pegó y lo amenazó de muerte.

Cuando regresaban en el tren, Chamorro, temeroso de que Rodalito cumpliera la amenaza, se lo manifestó al agente de servicio, quien le contestó que denunciara el hecho, lo que no hizo por no perjudicar a Rodalito.

Ayer, al llegar Chamorro al café Fornos, Rodalito lo insultó y repitió la amenaza de muerte, y además le dio varios mordiscos.

Agrega que sacó una navaja y sin saber lo que hacía dio con ella a su contrincante.

La madre del agresor se personó llorando en el juzgado.

Los médicos se muestran pesimistas acerca del estado de Rodalito.

## Más detalles del incendio de Cuenca

El incendio que comenzó anoche en una dehesa de Montegudo, aumentó a pesar de los esfuerzos denodados que realizan los vecinos de Montegudo y de otros pueblos, ayudados por el personal afecto a la jefatura provincial de Montes.

Han marchado al lugar del suceso los ingenieros y varias compañías con obreros de la fábrica de don Felipe Murcia.

Se teme que el incendio llegue a los Cadorzos, monte perteneciente al Ayuntamiento de esta capital.

Se ha procedido a desalojar algunos caseríos cercanos a la zona incendiada.

Al sitio del siniestro se han trasladado todas las autoridades de Cuenca.

A mediodía ha quedado sofocado el incendio.

A la una de la tarde se han retirado los bomberos y todas las autoridades.

Las pérdidas causadas son importantes.

## Consejo de ministros

A las cinco y media de la tarde quedó reunido en la Presidencia el Consejo de ministros.

El primero en llegar fue Rodríguez Viguera.

Dijo que se proponía informar al presidente antes del Consejo de la marcha de los asuntos de su departamento.

Al llegar Berenguer dijo a los periodistas:

—Nada, señores. Aquí estamos para recibir un Consejo ordinario en el que procuraremos despachar todos los asuntos pendientes de resolución.

Ratificó que no volverá a Santander. Si acaso irá a San Sebastián.

El presidente interesó a los periodistas sobre el cierre de esta mañana en Bolsa.

Al enterarse de que la peseta se había cotizado con alguna baja, comentó:

—Esto es un movimiento conspiratorio e intermitente como la fiebre.

Se lamenta de los informes de la Prensa extranjera, la cual parece poner poca confianza en las medidas de gobierno para defender nuestra divisa.

Sin embargo, a pesar de todos los pesimismo, nosotros continuamos serenamente nuestra labor y teniendo plena fe en el éxito.

El Gobierno proseguirá adoptando aquellas medidas que crea importantes con relación al problema.

Un periodista le apuntó que quizá el problema de la peseta tuviera solución con una medida de rigor para las personas o entidades complicadas.

Berenguer, repuso:

—Es muy difícil echar mano a determinados elementos. Además, cuando vamos a dar con ellos, se nos escapan como las anguillas.

Por otra parte—añadió—todo tiene compensación.

Nuestra exportación ha aumentado considerablemente en los últimos meses lo que tiene que compensarnos.

Berenguer terminó la conversación con los periodistas aludiendo a la tranquilidad que reina en todo el país.

Las escasas huelgas existentes se tramitan con absoluta normalidad.

En relación con el problema político, ahora entraremos en un período de actividad, precursor de la celebración de las elecciones.

Ratificó que la fecha de éstas será la señalada.

El ministro de Marina dijo que en Ferrol dió instrucciones al almirante Magaz sobre las próximas maniobras.

El ministro de Instrucción dijo que hacía un cuarto de hora que había llegado de Jaca.

## A la salida

A las nueve y cuarto terminó el Consejo.

Al salir los ministros de Instrucción y Estado dijeron que todo estaba consignado en la nota oficial.

El vicealmirante Carvia habló de las próximas maniobras navales resaltando su importancia, aun que más importante es el juicio crítico que se haga de ellas.

Confirma que no asistirá ni don Alfonso tampoco, pues hay un almirante que manda y no puede haber dos cabezas.

Al salir Berenguer manifestó que casi todo el Consejo había estado dedicado al ministerio de Hacienda.

—No había nada más en realidad.

El ministro de Economía dijo que ni él ni el de Trabajo habían podido dar cuenta de nada.

—Lo haremos—dijo—en el próximo Consejo, que será el martes.

Hoy hemos tratado algo de Hacienda, Fomento e Instrucción.

El ministro de Hacienda dijo que se había aprobado el decreto sobre la centralización del cambio.

## Nota oficial

Hacienda.—Se aprobó el proyecto de decreto autorizando al ministro para centralizar el cambio, de acuerdo con la base séptima artículo primero de la ley de ordenación bancaria de compra-venta de divisas extranjeras.

También se acordó la concesión de franquicia para el material importado con destino a la construcción de dos pabellones en la Exposición de Barcelona.

Se aprobó una modificación del decreto de 18 de Junio de 1924 sobre obligaciones y responsabilidades de los agentes y comisionistas de aduanas.

Estado.—Proponiendo la designación oficial de la comisión organizadora del Congreso Hispano-Americano de Cinematografía.

Instrucción Pública.—El Consejo a propuesta de este ministro, acordó el estricto cumplimiento de lo presupuestado en el estatuto del Magisterio nacional en cuanto a proporcionalidad en la categoría

## Nota oficiosa de Hacienda

Al salir del Consejo el ministro de Hacienda, entregó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El ministro de Hacienda expuso al Consejo un avance sobre la marcha del presupuesto, como resultado de la gestión llevada a cabo por su antecesor.

De los últimos datos hasta ahora conocidos que se refieren a los siete primeros meses finalizados en 31 de Julio próximo pasado, resulta que refundidos los dos presupuestos ordinario y extraordinario y merced a la reducción de gastos por más de 123 millones de pesetas y al aumento de ingresos por unos 29 millones, puede afirmarse que el presupuesto único se desenvuelve de manera plenamente satisfactoria.

Se nota el aumento constante y progresivo por lo que se refiere a contribuciones, sobre territoriales, utilidades, timbre, tabacos, lotería y petróleo.

Sólo se observa pequeña baja aunque siempre con superación, de la cifra presupuestada, en la contribución industrial y muchos impuestos de derechos reales que seguramente será compensada en lo que resta del ejercicio, apareciendo disminuida la renta de Aduanas y el impuesto de transportes por mar por la restricción de la importación exigida por las necesidades de favorecer el cambio de nuestra moneda.

Para juzgar con toda exactitud el aumento de recaudación, precisa tener en cuenta que aunque sólo se supera en 29 millones de pesetas, en comparación con la del año anterior, es debido a que en dicho año se formalizaron los ingresos como recursos eventuales de todos los ramos, que importaron 41 millones como producto de la venta de divisas extranjeras por el comité interventor de cambios y por consecuencia prescindiendo de esa cifra, que no representa un recurso ordinario y que en el actual ejercicio no ha de tener parificación, bien puede consignarse que el aumento real alcanzado por los demás recursos del Tesoro asciende a 70 millones de pesetas en los siete primeros meses.

La reducción de gastos se aprecia principalmente en la sección Acción de Marruecos, en que por virtud de reorganizar los servicios se disminuyeron los pagos en 16 millones y en el ministerio de Fomento, en cuya sección comparando con lo que en 1929 se satisfizo por todos los presupuestos, se ha obtenido una economía de 90 millones de pesetas, lo cual demuestra que el Gobierno, sin abandonar la obra emprendida, va haciéndolo con las nuevas modalidades que permiten realizarlo, sin producir desequilibrio económico.

Como resumen de todo lo expuesto, el ministro de Hacienda se complace en afirmar ante el país que la labor que viene desarrollando el Gobierno después de haber hecho desaparecer la confusión que engendraba el presupuesto extraordinario y el desorden que implicaban las cajas especiales autónomas y entre ellas la ferroviaria, dará por resultado que al equipararse todos los gastos del presupuesto ordinario, no se produzca desnivel, lo que puede ser absorbido por los recursos del Tesoro sin apelación al crédito siguiendo para ello la política de economía iniciada, reorganización de servicios, supresión de organismos innecesarios y poco eficaces.

La situación de la Hacienda, como puede apreciarse por lo dicho, aleja motivos de preocupación y hace esperar confiadamente en una liquidación normal del actual ejercicio, contra lo cual no podrá prevalecer la campaña de descrédito que los presagios alarmistas tanto nos perjudican en el momento actual.

El Gobierno confía en la asistencia de todos y muy especialmente de los más llamados por su especial significación a presertársela y así lo procurará adoptando las medidas que estén a su alcance y que no hace públicas, pero que se irán poniendo en práctica, como lo demandan las circunstancias.

## Ampliación del Consejo

El duque de Alba dió cuenta de la situación actual de la política en el Perú.

Sangro, refiriéndose a la huelga de Córdoba, manifestó que hoy se agravó el conflicto.

## Fallecimiento del director de la banda El Empastre

A las seis de la tarde, en la pensión donde se hospedaba la banda El Empastre, ha fallecido el director de la misma, Filiberto Rodrigo Alarcón, de 45 años.

El domingo pasado, en Santander, se sintió enfermo de escalofríos y fiebre, a pesar de lo cual actuó.

Al trasladarse a Gijón la banda para actuar el lunes, ya no pudo dirigirla el señor Rodrigo Alarcón.

Tuvo que guardar cama, sufriendo una fiebre altísima.

El jueves, dado su estado de gravedad, se le trasladó a Madrid, donde se celebró consulta de médicos.

Los médicos diagnosticaron bronconeumonía de carácter infeccioso.

Ayer, al terminar la actuación en la plaza de Madrid, habló con todos sus compañeros, mostrándose algo aliviado, pero esta mañana se agravó.

A las tres de la tarde entró en el período agónico.

Falleció rodeado de varios amigos y de su hijo de 18 años que sirvió también en la banda, y es apoderado de la misma.

Mañana se le practicará el embalsamamiento y se trasladará el cadáver a Valencia.

## Una nota de la Legación de Bolivia

Una nota de la legación de Bolivia, da cuenta de que a consecuencia del pacto de los partidos políticos con las juntas militares, el Gobierno ha establecido unánimemente la forma única de concordia nacional para la organización del Poder ejecutivo.

Se ha acordado el restablecimiento de la segunda vicepresidencia de la nación.

Se ha aprobado por unanimidad al candidato don Daniel Salamanca, para presidir la República; a don Manuel Montes, para la primera vicepresidencia, y a don Bautista Saavedra, para la segunda.

Las elecciones se celebrarán el día 5 de Enero para el Poder ejecutivo, y el día 6 para el legislativo.

Los partidos políticos se comprometen a mantener el respeto y la concordia.

## El bigamo procesado

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión incondicional, con tra el bigamo Manuel Manzano.

También se ha procesado a su segunda mujer, aunque dejándola en libertad provisional.

Aprobó también el Consejo el decreto relacionado con los agentes de Aduanas suprimiendo la condición de funcionarios públicos que se exigía a los agentes y comisionistas.

En cuanto a las sanciones se suprime la suspensión temporal de los agentes, reemplazándolo con multas gubernativas.

Se disminuye la penalidad que puedan imponer los administradores reduciéndola de 250 hasta mil pesetas como mínimo y máximo respectivamente en lugar de 500 a 5.000.

El general Berenguer marchó a Cercedilla para cenar.

## No contaban con el chófer

Esta mañana, en la calle de Torrijos, dos sujetos se acercaron a Juana Ramos García, casada, y por el procedimiento de las misas le hicieron creer que iba a recibir una importante cantidad.

Subieron a un automóvil los dos individuos y la señora y fueron a casa de ésta en el puente de las Ventas.

Allí la señora recogió tres mil pesetas que tenía ahorradas, las bajó a los sujetos y todos en el coche siguieron por la carretera de las Ventas.

Un poco más allá del puente, los desconocidos dijeron a Juana que se esperara, pues iban a hacer una visita a un súbdito extranjero, y le entregaron un sobre con recortes de periódicos.

El chófer se dió cuenta de la maniobra, y en vez de ir a la dirección que le indicaron los individuos, los llevó a la comisaría de Buenavista.

Al darse cuenta los timadores se tiraron del automóvil, pero a las voces del chófer salieron varios guardias, que lograron detener a uno de los timadores, llamado Paulino Benito Morales (a) El Chaitillo.

Dijo que el otro sujeto no lo conocía más que de vista, y que sólo sabe que se llama Antonio, añadiendo que fué quien propuso el negocio que ha fracasado.

## El asunto Serán

Procedente de Barcelona llegó esta mañana el señor Alarcón juez especial que entiende en el asunto del señor Serán.

Existe la creencia de que el señor Serán será puesto en libertad y que será retirada la acusación que hay presentada contra él, quedando el asunto en pletio civil.

## Fallecimiento del director de la banda El Empastre

A las seis de la tarde, en la pensión donde se hospedaba la banda El Empastre, ha fallecido el director de la misma, Filiberto Rodrigo Alarcón, de 45 años.

El domingo pasado, en Santander, se sintió enfermo de escalofríos y fiebre, a pesar de lo cual actuó.

Al trasladarse a Gijón la banda para actuar el lunes, ya no pudo dirigirla el señor Rodrigo Alarcón.

Tuvo que guardar cama, sufriendo una fiebre altísima.

El jueves, dado su estado de gravedad, se le trasladó a Madrid, donde se celebró consulta de médicos.

Los médicos diagnosticaron bronconeumonía de carácter infeccioso.

Ayer, al terminar la actuación en la plaza de Madrid, habló con todos sus compañeros, mostrándose algo aliviado, pero esta mañana se agravó.

A las tres de la tarde entró en el período agónico.

Falleció rodeado de varios amigos y de su hijo de 18 años que sirvió también en la banda, y es apoderado de la misma.

Mañana se le practicará el embalsamamiento y se trasladará el cadáver a Valencia.

## Una nota de la Legación de Bolivia

Una nota de la legación de Bolivia, da cuenta de que a consecuencia del pacto de los partidos políticos con las juntas militares, el Gobierno ha establecido unánimemente la forma única de concordia nacional para la organización del Poder ejecutivo.

Se ha acordado el restablecimiento de la segunda vicepresidencia de la nación.

Se ha aprobado por unanimidad al candidato don Daniel Salamanca, para presidir la República; a don Manuel Montes, para la primera vicepresidencia, y a don Bautista Saavedra, para la segunda.

Las elecciones se celebrarán el día 5 de Enero para el Poder ejecutivo, y el día 6 para el legislativo.

Los partidos políticos se comprometen a mantener el respeto y la concordia.

## El bigamo procesado

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión incondicional, con tra el bigamo Manuel Manzano.

También se ha procesado a su segunda mujer, aunque dejándola en libertad provisional.

Aprobó también el Consejo el decreto relacionado con los agentes de Aduanas suprimiendo la condición de funcionarios públicos que se exigía a los agentes y comisionistas.

En cuanto a las sanciones se suprime la suspensión temporal de los agentes, reemplazándolo con multas gubernativas.

Se disminuye la penalidad que puedan imponer los administradores reduciéndola de 250 hasta mil pesetas como mínimo y máximo respectivamente en lugar de 500 a 5.000.

El general Berenguer marchó a Cercedilla para cenar.

## No contaban con el chófer

Esta mañana, en la calle de Torrijos, dos sujetos se acercaron a Juana Ramos García, casada, y por el procedimiento de las misas le hicieron creer que iba a recibir una importante cantidad.

Subieron a un automóvil los dos individuos y la señora y fueron a casa de ésta en el puente de las Ventas.

Allí la señora recogió tres mil pesetas que tenía ahorradas, las bajó a los sujetos y todos en el coche siguieron por la carretera de las Ventas.

Un poco más allá del puente, los desconocidos dijeron a Juana que se esperara, pues iban a hacer una visita a un súbdito extranjero, y le entregaron un sobre con recortes de periódicos.

El chófer se dió cuenta de la maniobra, y en vez de ir a la dirección que le indicaron los individuos, los llevó a la comisaría de Buenavista.

Al darse cuenta los timadores se tiraron del automóvil, pero a las voces del chófer salieron varios guardias, que lograron detener a uno de los timadores, llamado Paulino Benito Morales (a) El Chaitillo.

Dijo que el otro sujeto no lo conocía más que de vista, y que sólo sabe que se llama Antonio, añadiendo que fué quien propuso el negocio que ha fracasado.

## El asunto Serán

Procedente de Barcelona llegó esta mañana el señor Alarcón juez especial que entiende en el asunto del señor Serán.

Existe la creencia de que el señor Serán será puesto en libertad y que será retirada la acusación que hay presentada contra él, quedando el asunto en pletio civil.

## Fallecimiento del director de la banda El Empastre

A las seis de la tarde, en la pensión donde se hospedaba la banda El Empastre, ha fallecido el director de la misma, Filiberto Rodrigo Alarcón, de 45 años.

El domingo pasado, en Santander, se sintió enfermo de escalofríos y fiebre, a pesar de lo cual actuó.

Al trasladarse a Gijón la banda para actuar el lunes, ya no pudo dirigirla el señor Rodrigo Alarcón.

Tuvo que guardar cama, sufriendo una fiebre altísima.

El jueves, dado su estado de gravedad, se le trasladó a Madrid, donde se celebró consulta de médicos.

Los médicos diagnosticaron bronconeumonía de carácter infeccioso.

Ayer, al terminar la actuación en la plaza de Madrid, habló con todos sus compañeros, mostrándose algo aliviado, pero esta mañana se agravó.

A las tres de la tarde entró en el período agónico.

Falleció rodeado de varios amigos y de su hijo de 18 años que sirvió también en la banda, y es apoderado de la misma.

Mañana se le practicará el embalsamamiento y se trasladará el cadáver a Valencia.

## Una nota de la Legación de Bolivia

Una nota de la legación de Bolivia, da cuenta de que a consecuencia del pacto de los partidos políticos con las juntas militares, el Gobierno ha establecido unánimemente la forma única de concordia nacional para la organización del Poder ejecutivo.

Se ha acordado el restablecimiento de la segunda vicepresidencia de la nación.

Se ha aprobado por unanimidad al candidato don Daniel Salamanca, para presidir la República; a don Manuel Montes, para la primera vicepresidencia, y a don Bautista Saavedra, para la segunda.

Las elecciones se celebrarán el día 5 de Enero para el Poder ejecutivo, y el día 6 para el legislativo.

Los partidos políticos se comprometen a mantener el respeto y la concordia.

## El bigamo procesado

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión incondicional, con tra el bigamo Manuel Manzano.

También se ha procesado a su segunda mujer, aunque dejándola en libertad provisional.

Aprobó también el Consejo el decreto relacionado con los agentes de Aduanas suprimiendo la condición de funcionarios públicos que se exigía a los agentes y comisionistas.

En cuanto a las sanciones se suprime la suspensión temporal de los agentes, reemplazándolo con multas gubernativas.

Se disminuye la penalidad que puedan imponer los administradores reduciéndola de 250 hasta mil pesetas como mínimo y máximo respectivamente en lugar de 500 a 5.000.

El general Berenguer marchó a Cercedilla para cenar.

## No contaban con el chófer

Esta mañana, en la calle de Torrijos, dos sujetos se acercaron a Juana Ramos García, casada, y por el procedimiento de las misas le hicieron creer que iba a recibir una importante cantidad.

Subieron a un automóvil los dos individuos y la señora y fueron a casa de ésta en el puente de las Ventas.

Allí la señora recogió tres mil pesetas que tenía ahorradas, las bajó a los sujetos y todos en el coche siguieron por la carretera de las Ventas.

Un poco más allá del puente, los desconocidos dijeron a Juana que se esperara, pues iban a hacer una visita a un súbdito extranjero, y le entregaron un sobre con recortes de periódicos.

El chófer se dió cuenta de la maniobra, y en vez de ir a la dirección que le indicaron los individuos, los llevó a la comisaría de Buenavista.

Al darse cuenta los timadores se tiraron del automóvil, pero a las voces del chófer salieron varios guardias, que lograron detener a uno de los timadores, llamado Paulino Benito Morales (a) El Chaitillo.

Dijo que el otro sujeto no lo conocía más que de vista, y que sólo sabe que se llama Antonio, añadiendo que fué quien propuso el negocio que ha fracasado.

## El asunto Serán

Procedente de Barcelona llegó esta mañana el señor Alarcón juez especial que entiende en el asunto del señor Serán.

Existe la creencia de que el señor Serán será puesto en libertad y que será retirada la acusación que hay presentada contra él, quedando el asunto en pletio civil.

## El general Dawes, en Sevilla

Sevilla.—Procedente de Madrid llegó el embajador de los Estados Unidos en Londres, general Dawes, que fué cumplimentado por las autoridades y visitó los monumentos.

Las regatas

Plymouth-Santander

Santander.—El yate «Inconue», que toma parte en la regata internacional Plymouth-Santander, cruzó la línea de llegada a las cinco horas, 18 minutos y 20 segundos de la tarde.

## Un telegrama de Viguri

Zamora.—El ministro de Economía envió al gobernador el siguiente telegrama:

«Contestando al telegrama fecha 26 de Agosto participando que la comisión de agricultores de los pueblos próximos a la capital piden que se les atienda en la deplorable situación que se les ha creado por la imposibilidad de colocar en el mercado la cosecha de trigo del año anterior, significóle que estudio una fórmula para solucionar la situación angustiosa de los pequeños labradores, debiendo requerir a los fabricantes de harina de esa provincia, a fin de que intensifiquen la compra de trigo, ayudando a la solución del conflicto.»

## El Censo electoral origina protestas

Vigo.—Se han presentado numerosas protestas por la forma en que se lleva el Censo electoral.

En el Ayuntamiento, el secretario se limita a manifestar si se halla o no incluido en las listas el reclamante, sin dejarlas examinar.

Sevilla.—El alcalde recibió un telegrama manifestando que habían desaparecido las listas electorales colocadas en el patio del Ayuntamiento.

Practicadas averiguaciones, se ha sabido que dichas listas fueron retiradas por orden del juez municipal como presidente de la Junta del Censo electoral, y que obran en poder de dicha autoridad.

## Heridos graves

Zaragoza.—Cargando cartuchos de dinamita en el pueblo de Santa Isabel, Manuel Gozalbo, tuvo la desgracia de que le explotara uno de ellos, resultando con lesiones graves, así como una hija suya llamada Josefa, que presenciaba la operación.

Mensaje de un avión

Málaga.—Unos vecinos han recogido un mensaje que arrojó un avión militar, en el que se envía un saludo a Málaga y se encarga que lo entreguen al alcalde para que a su vez la haga llegar a la jefatura superior de Aeronáutica.

Lleva la siguiente inscripción: «R. III 26.»

## Los mineros asturianos

Oviedo.—En la Felguera se reunieron cerca de 300 obreros de las minas de Mudreras, acordando mantener los acuerdos adoptados en reuniones anteriores y encomendar la solución del conflicto al Sindicato único.

El alpinista Espinosa

Bilbao.—La Federación Vasconavarra de Alpinismo ha recibido un cablegrama de Andrés Espinosa, en el que este alpinista vizcaíno comunica que está de regreso del monte Sinai, después de haber cruzado solo a la ida y a la vuelta 270 kilómetros de desierto.

Con esto ha terminado felizmente la primera etapa de su arriesgada excursión.

## La huelga se agrava

Córdoba.—Se ha agravado la huelga de obreros del ramo de construcción.

A mediodía abandonaron el trabajo otros gremios.

Se teme que mañana estalle la huelga general.

La guardia civil patrulla en las fábricas y talleres y en los barrios extremos.

Se registraron algunas coacciones.

A las cuatro y media de la tarde salió de la Casa del Pueblo una manifestación nutridísima, llevando a la cabeza mujeres y niños.

Se dirigieron por las principales calles, dando vivas y mueras.

Se promovió gran alarma y se cerraron los comercios.

Una sección de guardias de seguridad de caballería les invitó a disolverse y como no lo hicieron, se dieron dos toques de atención.

La alarma fué grande.

Los huelguistas se disolvieron por las calles cercanas.

REVISADO POR LA CENSURA

REVISADO POR LA CENSURA

REVISADO POR LA CENSURA

sigue en la otra plana

Escándalo en el ayuntamiento.

Almería.—En el Pleno municipal del Ayuntamiento se produjo un fuerte escándalo con motivo de la carga que se dió en la manifestación del domingo, en la conmemoración de los mártires de la libertad.

Cambios

Francos, 37'15. Idem suizos, 134'10. Idem belgas, 132'50. Libras, 49'60. Dólares, 45'99. Dólares, 9'44. Marcos oro, 2'26. Escudos portugueses, 0'42. Pesos argentinos, 3'34. Idem chilenos, 1'14. Coronas checas, 28'10. Florines, 3'81.

SERRANO.

Cataluña

Obreros en huelga

Continúa en el mismo estado la huelga de los obreros de la Sociedad Fomento de Obras y Construcciones.

En La Acció

En la Casa de La Acció Catalana dió una conferencia Manuel Carrasco, desarrollando el tema «Cataluña y la República».

Hizo la presentación del orador el señor Nicolau, presidente del círculo.

El señor Carrasco expresó que la Acció Catalana se ha inspirado siempre en un amplio espíritu democrático.

Habló del regionalismo y del nacionalismo.

Acercá de este último concepto dijo que consistía en el reconocimiento pleno absoluto de la personalidad de Cataluña.

Habló de la actuación republicana y de la libertad de las prerrogativas catalanas que no quiere que sea traída por manos ajenas ni aliadas, sino por los propios catalanes.

Choque de una locomotora

En las obras del ferrocarril Riva-Real-Caralt-Turia, un tren que iba cargado de mineral tuvo la desgracia de que se rompiera el freno de la locomotora, que fué a chocar con dos vagones que se encontraban en la vía en la estación de Riva.

El ingeniero señor García, que se apercibió del peligro, se arrojó a tierra, resultando con ligeros magullamientos.

También resultaron con lesiones cuatro obreros, uno de ellos llamado Cristóbal, gravísimo.

Conflicto solucionado

La huelga de carpinteros anunciada en Igualada, se ha dejado sin efecto merced a las gestiones realizadas por el alcalde.

Artista expulsada

El gobernador ha ordenado la expulsión de Barcelona de la artista cubana Margarita de Córdoba, por promover con su actitud todas las noches fuertes escándalos que motivaron la detención de varios individuos.

Niña muerta

En el Hospital Clínico ha fallecido la niña Pilar Sánchez, que hace días cayó a la vía pública desde el balcón de su domicilio.

Prueba ciclista

Se celebró en el velódromo de Sans una reunión ciclista que terminó por base una carrera con entrenadores a moto.

Fue suspendida a la mitad de la primera serie, porque a causa de la humedad, el corredor Farré resbaló y cayó, siendo arrollado por la moto que lo seguía, resultando herido.

Luego se celebró el Omnium de cuatro regiones.

Tomaron parte: Telmo García, por Castilla; Zanón, por Cataluña; Nicolau, por Baleares, y Torres, por Valencia.

La clasificación total fué la siguiente:

Primero, Zanón. Segundo, Nicolau. Tercero, Telmo García. Cuarto, Torres.

Extranjero

La semana inglesa

Buenos Aires.—En la reunión celebrada anoche por los obreros del Estado se aprobó una moción dirigida al Gobierno pidiendo el establecimiento de la semana inglesa.

El nacionalismo indio

Actitud de resistencia

Bombay.—El Congreso de voluntarios ha decidido no obedecer la orden que prohíbe las manifestaciones.

Por el contrario, el Congreso invita a los voluntarios a reunirse el próximo domingo en la llanura para saludar y honrar la bandera nacionalista.

Cien aviadores se persiguen en 12.000 kilómetros

El Concurso internacional de aviación

Nueva York-Nueva York

Nueva York.—Cien pilotos se lanzaron al espacio el día 21, para volar la primera etapa del Concurso Internacional, cuyo recorrido total es de 12.000 kilómetros.

El vuelo parte de Nueva York, por Atlanta, Houston, a lo largo de la frontera mejicana hasta México City, y vuelta hasta Dallas, por El Paso, Los Angeles, Salt Lake, Omaha, Chicago y Montreal en Canadá, para regresar desde allí al punto de partida Nueva York.

Ganará el piloto que haga los recorridos parciales entre los nueve puntos de control entre Nueva York y Nueva York, en el más corto tiempo.

El primer premio es de 75.000 pesetas, el segundo de 60.000 y el tercero de 25.000 pesetas.

Podían tomar parte en el concurso pilotos de ambos sexos de todas las naciones, siempre que pudiesen acreditar en alguna forma la correspondiente licencia de su Gobierno.

Los aparatos podían ser, a discreción, de construcción americana o de otras marcas, pero con la condición de llevar un motor americano Cirrus, o un motor Hildrive, también americano.

Los participantes al concurso, tienen que presentarse en los nueve puntos de control durante el vuelo y cada mañana volar en espacios escalonados de medio minuto.

Cada recorrido parcial constituye una carrera para sí y la situación de cada uno de los aviadores se dará a conocer al llegar a los diferentes puntos de control.

Podrán aterrizar donde quieran y cuantas veces quieran; igualmente permanecer en tierra el tiempo que deseen, pero que naturalmente no se les toma en su abono.

Como tiempo de vuelo se cuenta el transcurrido desde la salida de un punto de control hasta la llegada del próximo.

Los juegos olímpicos internacionales para 1932

Dicen de Los Angeles que las fechas fijadas para celebrar en esta ciudad los juegos olímpicos internacionales para el año 1932, están comprendidas desde el sábado 30 de Julio al domingo 14 de Agosto, según declaración oficial hecha por el comité organizador a su regreso del Congreso Olímpico efectuado en Berlín.

El programa que se desarrollará consecutivamente durante dieciséis días y sus noches, consistirá de ciento treinta y cinco eventos, que incluyen competencias en campo y pista, ejercicios gimnásticos, pugilato, lucha, esgrima, remo, natación, concursos hípicas, carrera por carretera, pesos y pesarios, yachting, polo, hockey sobre hierba, polo acuático, tiro al blanco a cincuenta metros de distancia y bellas artes.

En la reunión efectuada en Berlín entre los miembros del comité olímpico internacional, el comité organizador rindió un informe amplio en el sentido de que ya están terminados casi todos los preparativos para la celebración de la X Olimpiada. La cuota fijada en el informe aludido para gastos de los atletas que participen, fué recibida con entusiasmo por los representantes europeos y aseguraron que competirán los equipos completos de los países respectivos.

En el Parque Olímpico de Los Angeles se encuentran el estadio, pabellón para esgrima, Museo de bellas artes, también se construirá el estadio acuático para las competencias olímpicas. Cerca se hallan quince campos de entrenamiento destinados exclusivamente a los atletas visitantes. A corta distancia del Parque se encuentra el campo destinado a luchas, pugilato y levantamiento de peso. También están próximos los campos de polo, pistas para concursos hípicas, lugar adecuado para regatas a vela, motor y remo, las pistas para el maratón y carreras de bicicletas.

Los representantes del comité organizador que asistieron al Congreso Olímpico de Berlín, se muestran muy entusiasmados por la excelente recepción que se les dispuso cuando dieron a conocer sus planes y auguran que los juegos olímpicos en Los Angeles tendrán un éxito completo.

Atentado

Calcuta.—El prefecto general de policía de la provincia de Bengala, señor Lowan y el superintendente señor Hodson fueron agredidos a tiros ayer por unos desconocidos cuando salían de visitar el Hospital de Mitford.

Los dos resultaron heridos gravemente.

La Vuelta a Italia

Turin.—El aviador italiano Sacchi, que resultó vencedor en las dos primeras etapas de la Vuelta a Italia, se ha clasificado también el primero en la tercera etapa de Venecia a Turin.

El fin de la dictadura peruana

Londres.—Se han recibido telegramas procedentes de Washington dando cuenta de que el Gobierno de los Estados Unidos ha dado claramente a entender que si el Gobierno revolucionario peruano recurre a las ejecuciones de personalidades políticas, atraerá el descontento de los Estados Unidos, donde el presidente Leguía ha sido una persona grata por su amistad hacia aquel país.

Lima.—Puede asegurarse que la normalidad se ha recobrado completamente.

La guardia civil que por ser escasa su popularidad entre el pueblo tuvo que permanecer estos días dentro de los cuarteles, ha reanudado de nuevo sus tareas cotidianas.

Lima.—El teniente coronel Sánchez Cerro ha acordado que el ex presidente Leguía sea desembarcado del crucero «Grau», permaneciendo a la disposición del Gobierno.

Lima.—El Gobierno ha suspendido el estado de la ley marcial decretado por la junta anterior, y como resultado de la intensa agitación en contra de la política del presidente Leguía, que provocó su caída.

De la trágica desaparición de una señora

Berlín.—La información abierta sobre las circunstancias en que ha desaparecido una joven señora que había tomado puesto a bordo de un avión que efectúa el servicio de Francfort a Berlín, y que cayó de una altura de mil metros, demuestra que se trata en realidad de accidente voluntario.

La joven señora dejó en el avión una maleta conteniendo cartas de despedida para su familia. En ellas declara que quería morir del mismo modo que su marido, el oficial de caballería Amlinger, muerto estos últimos días en Rusia, en un accidente de aviación.

El «Berliner Tageblatt» da a entender que su marido, que había sido oficial observador durante la guerra y pertenecía todavía en 1929 en calidad de teniente del noveno regimiento de caballería de la Reichswehr, de guarnición en Fustenberg, prosiguió su entrenamiento en un centro de aviación ruso.

Si se confirman estos detalles, el hecho puede tener repercusión política. El nombre del capitán Amlinger, escribe el órgano demócrata, no figura en el anuario militar de 1930; pero esto no puede sorprender a los que están al corriente de las costumbres militares. Esto es, por el contrario, una prueba de que el capitán Amlinger desempeñaba una discreta comisión del servicio.

El caso de Amlinger no es el único de su género. Insistiendo sobre una reciente polémica acerca de las relaciones entre la Reichswehr y Rusia, el «Berliner Tageblatt» declara que seguramente la dirección política de la Reichswehr no deja de saber que un oficial en activo haya sido enviado a Rusia para proseguir su entrenamiento.

Registros y atentados en Calcuta.

Calcuta.—Hoy se ha verificado un registro en las oficinas de las industrias químicas de Nadia y de la compañía de suministros científicos. Se ha detenido a un individuo por creerse complicado en el atentado de las bombas de Calcuta.

Luego se hizo comparecer ante el juez que entiende en este asunto a dos jóvenes bengalíes, a los que luego se puso en libertad.

Un joven que vestía el traje de los voluntarios nacionalistas ha agredido a un oficial del servicio civil indio, llamado Talupedar.

Este sufrió una profunda herida en la frente.

Este atentado ha dado motivo a 17 detenciones.

Se ha realizado otro registro en la residencia del doctor B. Roy, miembro del Congreso nacionalista de la India, pues se decía que este domicilio servía de refugio a los asaltantes de las tiendas.

La policía se incautó de numerosos libros y periódicos.

Han sido detenidas dos muchachitas musulmanas por asaltar los comercios en defensa de las ideas nacionalistas.

En atención a su edad han sido enviadas en un coche celular a su abuelo, Addulkarim, inspector de Enseñanza retirado.

La propaganda comunista

Jamaica.—Se previene contra la amenaza de la intensa campaña comunista en las Indias occidentales.

Entre la población de color se intenta crear un estado de ánimo capaz de trastocar el actual orden de cosas.

En este sentido la prevención Gleaner ha hecho comentarios sensatos a la población de estos territorios.

Calor excepcional

Roma.—En toda la península el calor es excepcional.

En Roma, ayer, el termómetro marcaba 35 grados centígrados a la sombra.

La situación en la Argentina

Siguen las precauciones

Buenos Aires.—Se asegura en determinados círculos que han sido detenidos algunos oficiales del primer regimiento de infantería cerca de esta capital.

Noticias no confirmadas hasta el momento indican que se habían dado órdenes a todo el país, para que se suspendan las licencias que por un día se concedían semanalmente a los soldados en casi todos los regimientos.

La situación con respecto a la huelga de teléfonos está mejor y han vuelto al trabajo los operarios, según indican en la compañía, pero no se nota cambio en la situación política.

En diversos edificios siguen prestando servicio tropas y agentes del servicio secreto.

Del mismo modo persisten otras medidas de precaución montando guardia armada en lugares como las Aduanas y Correos.

Del Plata y a bordo del «Cataraca», han llegado doscientos marineros que quedaron alojados en el arsenal de marina.

Buenos Aires.—El gran alarde de fuerzas realizado el miércoles último, aumentó durante el día de ayer y continuó en el de hoy provocando muchas críticas, pues en general nadie encuentra razones suficientes para mantener tal situación propia de un estado de inquietud.

Desde luego se conserva la tranquilidad y en concreto no hay nada que pueda estimarse como un hecho justificativo de tales precauciones.

Aunque es verdad que la fuerza de Irigoyen ha disminuido notablemente después de las elecciones celebradas en Marzo último y su régimen de Gobierno ha sido constantemente denunciado como arbitrario y autocrático, no hay en realidad indicios de que la reacción contra él sea tan grande que pueda dar lugar a actitudes de violencia.

El público se vio sorprendido con las medidas adoptadas y sigue sin encontrar justificación a tales precauciones.

Los enemigos de Irigoyen y algunos periodistas dicen que fué el propio presidente quien dió la orden aún en contra de la opinión de los miembros del Consejo para que se realizara la movilización de tropas llevada a cabo.

Por el contrario, los amigos de Irigoyen dicen que las precauciones fueron tomadas por los ministros.

En resumen: el incidente da lugar a que de nuevo se critique al Gobierno, muy especialmente por haberse negado a convocar al Congreso, cosa que según la Constitución debió hacerse el día primero de Mayo.

También se critica a Irigoyen en lo que respecta a las finanzas y se le acusa de ser el responsable de la baja experimentada por el peso argentino.

Existe cierto malestar entre oficiales del ejército adversarios y radicales, por haber concedido ventajas en sus ascensos a los oficiales partidarios del Gobierno.

Buenos Aires.—Como en el día de ayer, continuaron hoy las precauciones.

Además se sabe que el Gobierno ha circular los órdenes oportunos para que tres barcos de guerra tipo explorador, que se encuentran en las aguas de Río Janeiro, en Santiago de Chile, vengán a Buenos Aires.

Las tropas del campo de Mayo han recibido órdenes para que permanezcan en el cuartel.

También se ha dado orden al general Basilio Martínez que en la actualidad reside en Córdoba, para que se venga a la capital de la República.

Se cree que asumirá la jefatura del Cuerpo de policía.

Buenos Aires.—Los periódicos toman distintas posiciones acerca del movimiento de las tropas.

«La Prensa», dice que el Gobierno está visiblemente mal orientado.

«La Razón», dice que no es de extrañar, puesto que el pueblo ha perdido la confianza que tenía en el Gobierno.

Grave mojin en una cárcel

Roma.—Según «La Tribuna», en la cárcel de Viterbio ocurrieron sucesos de alguna gravedad.

Dicha cárcel, situada en Ronciglione, fué objeto de un ataque por parte de los presos, parecido a la intentona de Columbus, en los Estados Unidos.

Los detenidos encendieron un colchón con objeto de pegar fuego al edificio y así poder huir. Luego se parapetaron detrás de los muebles, lanzando toda clase de objetos contra los carabineros que acudieron a dominar el motín.

Como resultado del mismo, un preso resultó muerto y otros varios heridos. Los carabineros tuvieron que hacer uso de las armas para dominar la situación.

Las listas electorales

Berlín.—Ha terminado el plazo para la entrega de las listas electorales.

Estas han sido presentadas por más de treinta partidos.

El general Millán Astray

Habana.—El general Millán Astray está siendo objeto de cariñosas atenciones.

Después del hallazgo del cadáver de Andree

Tromsø.—Dos aeroplanos han salido para intentar ponerse en comunicación con el vapor «Braat» el pesquero cuya tripulación halló el cadáver de Andree y sus dos compañeros de exploración al Polo Norte en globo.

UNITED PRESS.

Deportes

Fútbol

La firma de la ficha

Pasarín, ha renovado su contrato con el Valencia

Ayer por la noche recibimos un telegrama urgente, del gran jugador valencianista. Hello aquí: «Azzati, Redacción PUEBLO.—Firmé ficha Valencia. Abrazos.—Luis.»

Consignamos con satisfacción la noticia, ya que creemos a Pasarín un elemento indispensable para el Valencia.

Gracias a él, el equipo sostuvo en sus líneas defensivas, la comparación con el mejor «dueto» de cualquier gran equipo de la península.

Luis, gran jugador, gran caballero, es hoy en día uno de los más firmes puntales del equipo valencianista.

Estamos seguros que la renovación de su contrato con el equipo blanco habrá satisfecho a los entusiastas del club.

He ahí un triunfo de Colina, gracias a cuyas atinadas gestiones ha sido posible la consecución feliz de este asunto, tan importante para el Valencia.

En cuanto a Navarro, podemos asegurar casi de una manera terminante, que volverá a alinearse en el equipo merengue. La ficha es esperada de un momento a otro, ya que las negociaciones han tenido un buen éxito.

CAMPO DEL NORTE Artístico F. C. (mixto), 2; Racing Club de Valencia, 0

El pasado domingo se celebró en el campo arriba indicado un interesante encuentro entre los artistas y racinistas, resultando un partido muy interesante por el tesón que pusieron los dos onces para conseguir la victoria.

Correspondió ésta a los artistas, que lograron perforar dos veces el marco contrario por mediación de Ibañez y de Escríba I.

El equipo vencedor lo formaban: Obrador, Pedro, Filiberto, Escríba II, Escríba I, Sanchis, Nave, Puchades, Ibañez, Belenguer y Alcañiz.

VALLEJO

Mañana se celebrarán en este campo dos partidos de fútbol: el primero a las 3'45 en punto de la tarde entre el C. D. Cuart de Prolet y el reserva del Gimnástico y a continuación de éste tendrá lugar un partido de entrenamiento entre el Rayo F. C. y el primer equipo del Gimnástico F. C., en el cual se probará a todos los equipos contratados nuevamente y que en la actualidad se encuentran en nuestra ciudad sometidos al nuevo plan de entrenamiento y que a partir del primero del próximo mes lo harán todos los jugadores que han de integrar el primer equipo.

CAMPO DE LA ESTACION

Mañana, a las 4'45 de la tarde, tendrá lugar en este campo un bonito partido de fútbol entre los potentes onces C. D. Exposición y la U. D. Cabañal.

La entrada por donativo.

Hemos recibido el siguiente telegrama: «Señor Director de EL PUEBLO.—Respetable señor: Nos adherimos a la petición de indulto hecha por los reclusos de San Miguel de los Reyes, encareciendo a usted tome el asunto con el mayor interés y cariño.

Le saludan respetuosamente, por los reclusos de esta prisión central. Puerto Sta. María, 25 Agosto de 1930.»

Obreras

Sindicato único del ramo de construcción.—Se convoca a la sección de albañiles y peones en general de Valencia, a la Asamblea magna que tendrá lugar mañana a las diez de la misma, en su domicilio social, Casa del Pueblo, para tratar el siguiente orden del día: Dar cuenta de la constitución del Sindicato del ramo de construcción, nombramiento de la comisión técnica de la sección de albañiles y peones en general, asuntos generales.

Dado el interés que tiene para todos los albañiles y peones esperamos no faltaréis.—Por la junta, el secretario.

Sociedad de obreros papeleros, cartón y similares.—Compañeros y compañeras: Se os convoca a la junta general extraordinaria que se celebrará mañana, a las nueve de la misma, en nuestro domicilio social, Ple de la Cruz, 19, principal, para tratar el siguiente orden del día: Lectura y aprobación del acta anterior, tratar de disolver el comité paritario, asunto de los fogoneros y ruegos y preguntas.

Siendo de suma importancia los asuntos a tratar, se os ruega asistir todos, socios y no socios, demostrando con vuestra presencia en la Asamblea, que os interesáis por la buena marcha de la organización.—La junta.

La sociedad general de empleados y obreros de gas, agua y electricidad convoca a todos los empleados y obreros de la sección Volta S. A., a la reunión que se celebrará mañana, a las diez y media de la misma, en el domicilio social, Pilar, 15, entresuelo.

La directiva.

Sindicato Único del Ramo de la Piel.—Compañeros y compañeras: Habiéndose concedido la reapertura de nuestro sindicato, y como vosotros sabéis que de hecho pertenecéis a él, os invitamos a que ocupéis el sitio que teníais cuando clausuraron nuestro invicto sindicato.

Esperamos que deis ejemplo una vez más de solidaridad, demostrando que estamos donde estábamos antes de la clausura y que tanto como una necesidad y derecho es la emancipación de los trabajadores, a la que como hombres nos corresponde.

Fraternalmente os saluda.—La comisión.

Juventud Socialista

Se pone en conocimiento de todos los afiliados la conveniencia de que concurren puntualmente a la junta general que se celebrará hoy, a las diez de la noche.

Como el orden del día abarca puntos que requieren ser conocidos y discutidos por los compañeros, se recomienda la asistencia de todos.—El comité.

Círculos

Juventud Republicana de Fraternidad del Puerto.—Se invita a todos los correligionarios al baile que se celebrará mañana, a beneficio de los presos político-sociales.

Centro Republicano del Museo (calle Burjasot, 3, interior).—Celebrará mañana, de diez a una madrugada, un grandioso y extraordinario baile familiar, titulado del diablo, siendo amenizado por los profesores Los Constantes, que tantos y merecidos éxitos llevan conseguidos.

Quedan invitados todos los correligionarios socios y familias.

Juventud de Fraternidad Republicana de Ruzafa.—Celebrará extraordinario baile titulado el «Bebé», mañana a las diez de la noche, en su local de verano. Esta juventud está organizando la fiesta de la Rebelión y con este motivo el domingo y sucesivos serán elegidas las señoritas que han de tomar parte en dicho acto.

Casa de la Democracia del Puerto.—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada.

Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar.—Hoy y mañana se celebrarán en el teatro de esta sociedad grandes sesiones de cine con un bonito programa y amenizadas por un brillante sexteto.

Casa de la Democracia, de Benimamet.—Esta noche, a las diez, se celebrará una de las mejores verbenas de la temporada, amenizada por escogida orquesta.

La nota pintoresca y alegre de la velada será el baile del «globo», para el cual se tiene buena provisión de estéticos.

Quedan invitados toda la colonia veraniega, socios y correligionarios.

Casino Recreativo Camino de Algró.—Celebrará baile familiar mañana, de 22'30 a 1'30 de la madrugada.

Quedan invitados los socios y familias.

Automovilistas

«Viajar en automóvil es un placer», si tenéis un abastecedor competente. Visitad la casa AUTOMOTORIOS de ENILIO GUBERRERO, que es garantía de ello. COLÓN, 13.—Teléfono núm. 12.307

Más sucesos

Accidentes de trabajo.

Anoche ingresó en el Hospital, procedente de Vinalesa, el obrero Filiberto Judas Castelló, de 19 años, domiciliado en el citado pueblo, en la calle de Alfara, el cual trabajaba en una fábrica de tejidos de aquella localidad, se le ocurrió colocar una correa que se había salido estando el motor en marcha y la polea le pilló el brazo, dándole dos o tres vueltas de campana.

Los compañeros del motor y lograron recoger a su compañero, trasladándolo a casa del médico titular, donde le practicaron una cura por la cual se halla bastante mejor.

El médico de guardia le apreció una herida contusa en la región escorialada de la tórax; contusión superciliar derecha; contusión y supuración abdominal con probable lesión visceral y shock traumático.

El infortunado obrero falleció a las dos horas de haber ingresado.

El tornero Vicente Grau Nacher, vecino de Ollería, trabajando en su domicilio se produjo una sierra una herida contusa que interesa la piel y todos los tejidos blandos, situada en la región tenar izquierda y desfiguración tenar izquierda y desfiguración tenar izquierda del dedo pulgar de la misma mano.

Ingresó en nuestro Hospital, siendo calificadas sus lesiones de pronóstico grave.

Buster Keaton, Natalia y Norma Talmadge y Luis Alonso, aves de paso por nuestra ciudad

Ayer por todo el día fueron esperados los personajes cinematográficos de la Metro Goldwyn Mayer, Buster Keaton, las hermanas Natalia y Norma Talmadge, esposa la primera de ellas del popular Pampalinas, que viajan por España con el galán, de origen español, Luis Alonso.

Nuestro querido amigo, el gerente de la Metro, en Valencia, don E. López, inquirió por la tardanza de los viajeros—habían salido de Alicante a las nueve de la mañana—decidió salirles al encuentro por si acaso les había sucedido algún percance durante el camino, y nos invitó galantemente a partir en su compañía.

En la carretera de Sollana los encontramos. Venían a bastante velocidad, y conducía el coche, Buster Keaton, llevando a su lado a Luis Alonso

# ¡Madre! --- ¡Se trata de vuestro hijo! Dentina Cañizares

ES UNA VERDAD SALUDABLE

¿Ve usted, pues, tener fe en ella, como la tienen absolutamente todas las madres que la han dado a sus pequeños  
Proporciona una facilísima rápida dentición, curando DOLORES DE VIENTRE, VOMITOS, INFLAMACION y toda clase de diarreas

Caja-estuche, 1'25 pesetas, en buenas farmacias y droguerías y en

Laboratorio y farmacia Cañizares, calle de Caballeros, número 47, Valencia



Notas de tomar la DENTINA

Después de tomar la DENTINA

## Región valenciana

Játiva

JUVENTUD REPUBLICANA.

Con gran entusiasmo siguen los trabajos de organización y propaganda de este grupo de jóvenes republicanos, muy numeroso y de fuerte raigambre en Játiva. Últimamente ha organizado un ciclo de conferencias culturales y de propaganda política, que comenzará el día 21 del entrante Septiembre, corriendo a cargo la primera conferencia del culto propagandista don Fernando Valera.

Digna de aplauso es la actitud de estos jóvenes, que con su valiente actuación y buenos propósitos, son una prueba de lo que los republicanos de Játiva pueden hacer en su día.

MUERTE SENTIDA.

El pasado jueves falleció el joven Pepito Tudela Albert, hijo del ex alcalde de Játiva, y jefe del ex partido democrata local, hoy Derecha Liberal Republicana, don José Tudela Fuster.

El acto del entierro, celebrado ayer, fué una verdadera y sentida manifestación de duelo, a la que se asociaron todas las clases sociales de Játiva, prueba de las muchas simpatías con que cuentan los padres del finado y de la estimación en que se tenía a éste por sus dotes morales y de talento. Reciban don José Tudela y su distinguida esposa doña María Albert, con los muchos recibidos, nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

NOVILLADA.

Para mañana se anuncia en nueva plaza de Toros una magnífica novillada, sin picadores, en la que los diestros Niño de Guadalupe, José Rodríguez «Copetero» y Vicente Apartero, despacharán cinco hermosos novillos andaluces de don Francisco Lamo.

ENDIEMAR.

Requena

LOS HERIDOS DEL CAMION DE LA TELEFONICA.

Están ya casi restablecidos los heridos de la Telefónica, pues el chófer, uno de los más graves que sobrevivió a la catástrofe, está ya fuera de peligro.

No esperábamos, en verdad, tan agradable desenlace, por lo que felicitamos a todos.

LA CONFERENCIA DEL JUEVES.

Don Vicente Alfaro, desarrolló su anunciada conferencia en el Círculo Republicano de esta ciudad, sobre el tema «El ciudadano y la patria».

Hizo la presentación del orador el presidente don Maximiliano Tranzo, realzando la importancia del acto y del tema y las cualidades del orador.

Al levantarse a hablar fué saludado con aplausos. Comenzó ensalzando la virtud de los pueblos donde suelen reinar ambiciones y si tienen algo que criticar es la maldad que han procurado infligirles los caciques, reconociendo que serán un sólido baluarte para la libertad y la justicia.

No tiene gran fe en estas propagandas, por entender que la regeneración de España es obra de cultura y ha de engendrarse en las universidades, institutos y escuelas, especialmente en estas últimas, porque el pueblo que no ama la enseñanza y no sabe respetar la escuela y considerar a los maestros, no llega nunca a la regeneración.

Estudió la situación de España a la entrada de la dictadura, reseña la actuación de la dictadura, haciendo atinadas observaciones y deduciendo saludables enseñanzas.

Explica el por qué del somatén y los fines que perseguía Primo de Rivera. Una especie de alabarderos defensores de la U. P. pues así lo hace concebir la creación de un nuevo organismo en donde existe la guardia civil y policía más numerosas de Europa. Reseña a los individuos que acudieron a la U. P., únicos que no deben ser admitidos en los partidos republicanos.

Se lamenta que a la caída de la dictadura no se levantara todo el pueblo pidiendo responsabilidades contra los que atropellaron la ley y la Constitución y sumieron a la nación en una miseria económica y moral.

REVISADO POR LA CENSURA

REVISADO POR LA CENSURA

Recomienda como propaganda eficaz la lectura de libros donde están comprendidas todas las ideas que conviene adquirir para ser un perfecto ciudadano, consciente de sus deberes y derechos y manifiesta se debe trabajar para conseguir una sólida cultura cívica que impida los abusos del Poder y contribuya a la prosperidad de la nación.

Termina ofreciéndose para cuando le necesiten los hombres verdaderamente liberales, siendo ovacionado.

LA CONFERENCIA DE FERNANDO VALERA.

Para el día 4 del próximo Septiembre está anunciada la conferencia de este culto republicano, sobre el tema «Concepto de la patria».

## Unión Taquígrfica Valenciana

Concurso extraordinario Premio Martí

Esta sociedad ha señalado para el día 31 de Agosto próximo la celebración del concurso extraordinario Premio Martí, que tan grandes alicientes ofrece a cuantos aspiran a detentarlo y que, como en años anteriores, revestirá los caracteres de grandeza que su importancia y prestigio merecen.

En dicho concurso regirán las condiciones establecidas en las bases aprobadas para su instauración, siendo la cuota de los participantes de cinco pesetas.

Valencia 31 de Julio de 1930.—El secretario, Miguel Andrés Castro.

Sagunto

TRAS LARGA AUSENCIA...

Jamás habrá sido de tanta oportunidad como ahora el recordar este principio de estrofa de la famosa canción de «Gigantes y Cabezudos», con motivo de la colocación de las flamantes listas electorales en los bajos, medios y altos de todos los ayuntamientos de España, infectada todavía por la lepra dictatorial.

Sin embargo, hay que separar de ese oportunismo aquello de «con qué placer te amo», porque no puede haber ni un solo ciudadano con honra y vergüenza que esté conforme; ni en la forma como se ha procedido ni como se han confeccionado las listas de referencia y podemos casi afirmar sin rodeo alguno que ni con todos aquellos que lo han ordenado.

En todas partes se ven las manos del antiguo cacique. En las grandes capitales se ha procurado robar el voto a la mayor parte de los elementos enemigos del régimen actual.

En los pueblos se ha preparado todo en forma tal, con respecto al censo, que se hace a todo trance difícil el derrotar al cacique, al amo, al que siempre está al lado y al servicio de los que mandan, aquel que durante el año viene viviendo del sudor de los humildes y a quienes todavía luego se pretende esclavizar su libre conciencia.

En ésta hay familias enteras que a pesar de los años, más que suficientes para figurar en las listas, que llevan de residencia, no figuran en las mismas.

Por otra parte, en el Puerto, a pesar de contar con una tenencia de alcaldía, y cerca de doce mil habitantes, no se han colocado las listas de referencia como es lógico, justo y natural. No hay nadie, por buena voluntad que tenga, que para consultarlas pierda el jornal, se gaste una peseta con diez céntimos para el viaje o recorra cinco kilómetros a pie de carretera. ¡Buenos están los tiempos y la peseta!

Si a todo esto agregamos el corto espacio de tiempo que queda para las reclamaciones en el caso de poderse consultar, se comprenderá fácilmente que el censo de referencia quedará convertido en un lazo corredizo, que en manos luego de los enemigos del pueblo, ha de constituir un eminente peligro de muerte para el mismo.

Sin embargo, hagamos todos los posibles para que no se nos despoje del único derecho que tenemos. Consultemos las listas, reclamemos, protestemos si es preciso, exijamos un aplazamiento, hagamos todo cuanto sea de razón y de justicia.

Pero con todo esto no pensemos como única salvación con las elecciones.

REVISADO POR LA CENSURA

REVISADO POR LA CENSURA

DOMINGO BABRA.

Paterna

Hoy comienzan las fiestas en esta villa, que prometen resultar grandiosas dado el variado programa.

Sábado 30.—Entrada triunfal del «Namo de la caña», saliendo a recibirle la banda de cornetas, con «tronaors» y luces de bengala. Por la noche retreta militar iluminada en la que tomarán parte las bandas de cornetas y la de música de la localidad y la de trompetas del tercer regimiento ligero de artillería.

Domingo.—Por la mañana diana por las bandas de música y cornetas y dulzaineros, con disparos de «tronaors» y morteretes. Por la tarde grandioso partido de football entre el Paterna F. C. y el Manises F. C. Gran cabalgata recorriendo la población y colonia veraniega. Por la noche se celebrará el famoso pasacalle de cohetes de lujo y disparos de fuegos de colores. A las once y media la típica «cordá» de la época morisca, que aunque no somos partidarios por el excesivo gasto que reporta, que mejor se podía emplear en otros menesteres que quedarán grabados en aquellos que la reciben.

Lunes.—Fiesta mayor. Al amanecer gran diana por las bandas de música y cornetas de la localidad con disparos de «tronaors». Al mediodía disparo de «tronaors» y una traca que recorrerá la población y colonia veraniega.

Por la tarde entrada de la música Primitiva de Liria, la que ejecutará pasadobles por las calles y plazas de la población, celebrando un concierto en la plaza.

A las once, hermoso castillo de fuegos artificiales, a cargo del pirrotécnico señor Martínez (padre), de Benimámet. Finalmente serenata por la banda la Primitiva, de Liria.

Martes y miércoles, carreras pedestres, verbena con premios a los mejores mantones de Manila que se exhiban, bailes populares y tracas.

Jueves.—Velada teatral por la murga «La Fama», que dirige el simpático director Vicente Belenguer, amigo nuestro.

Viernes.—A las siete de la tarde se celebrará en el Gran Teatro, por segunda vez en este pueblo, los juegos florales, fiesta de arte

y poesía, dedicados a los festejos, bailes y otras cosas.

Sábado.—A las seis de la tarde carreras de ciclistas, verbenas, tracas y bailes, con bonitos regalos para las mejores parejas de bailes y mejores mantones.

Domingo día 7.—Disparo de morteretes, diana con «tronaors», fiesta de la caridad, tracas, partido de foot-ball, como albi-azul, tomando parte distinguidas señoras de la localidad y colonia veraniega. A las doce de la noche castillo.

La colonia veraniega toma parte en los festejos haciéndose acreedora al aplauso de los vecinos de Paterna.

Dado el impulso que se le da a estas fiestas, el Ayuntamiento debía de tomar parte en ellas, subvencionándolas y dándoles carácter oficial juntamente con la comisión de vecinos.

El pueblo de Paterna, como siempre, corresponderá dignamente a los que la visiten.

En el próximo mes se celebrará un gran mitin de afirmación republicana, en un teatro, en el que tomarán parte los señores Llorca, Carreres, Andrés, Just y el elocuente orador don Fernando Valera.

El entusiasmo que reina para oír a los oradores indicados, entre los republicanos, es grande.

CORRESPONSAL.

Vall de Uxó

CONFERENCIA MEMORABLE.

El miércoles, día 27 del corriente, dió una brillante conferencia en el Centro Obrero de esta ciudad, el joven orador don Juan Sapiña, catedrático del Instituto de Teruel.

Hizo la presentación del conferenciante, Enrique Marco, gerente de la Cooperativa Socialista. El espacioso salón del Teatro Cine, estaba completamente invadido de público.

El lema fué «Libertad y justicia» ocupándose del fuero clerical, haciendo referencia a la reforma de la Gran Vía de Madrid, la que por no derribar algunos edificios que pertenecen a dichos señores, es una calle tortuosa.

Censuró con datos concretos la dictadura.

Dijo que el obrero tiene un perfecto derecho a tener trabajo en su país, lamentándose de la emigración a tierras lejanas.

Sus últimos párrafos fueron los siguientes:

«Correligionarios, correligionarias, obreros, obreras: Todos, en los actuales momentos, debemos ayudar para la implantación de la República.»

REVISADO POR LA CENSURA

REVISADO POR LA CENSURA

Al terminar dichas frases fué calurosamente aclamado con una ovación estruendosa e interminable. Vinieron varias comisiones de los pueblos del distrito a oír al ilustre disertante.

Los republicanos, damos la enhorabuena a los dirigentes del Centro Obrero, por el buen acuerdo que han tenido en elegir un orador tan elocuente y que jamás olvidaremos.

GAS ALCON.

Denia

En la sesión permanente, celebrada por este Ayuntamiento el 21 del actual, entre otras cosas se aprobó la solicitud presentada por Fraternidad Republicana, Comité Municipal de Alianza Republicana y Juventud Republicana, en la que se pedía rotular lo que hoy es plaza del Mercado con el nombre del insigne republicano y literato V. Blasco Ibáñez.

No dudamos que los señores concejales aprobarán dicha solicitud lo mismo que sus compañeros de permanente, con lo que demostrarán un rasgo de liberalismo digno de aplauso.

PARA EL ALCALDE.

Rogamos al señor alcalde ordene al encargado de rociar las calles para que no se le olviden las calles de Luis de Armiñán, Sandunga y otras, las que desde que ha empezado la temporada las

han tenido en el más completo olvido.

Las que debido a su mucho tránsito de automóviles y carros y el repararlas de años a años y debido a su excesivo polvo se hace imposible el tránsito.

También esperamos se tomen medidas energicas contra los propietarios del castillo para que procedan inmediatamente a la reparación de las murallas, que ofrecen un serio peligro para los muchos obreros que tienen sus casas lindantes con las mismas.

¿Por qué se ha dejado a la llamada torre Redonda como se encuentra? ¿Acaso los vecinos de la misma no tienen apego a la villa?

¿Por qué se paralizaron las obras de reparación, señor alcalde? Las mencionadas murallas no pueden continuar tal como están y mucho menos la llamada torre Redonda.

El invierno se acerca y con sus tormentas y borrascas es seguro que Denia tuviese que vestirse de luto por no tomar las medidas oportunas quienes tienen el deber de hacerlo.

CORRESPONSAL.

Burjassot

FIESTAS DE «LA BARRACA».

Ayer dieron principio estas fiestas en la que se divierte la gente y sólo toma parte el elemento civil.

La comisión de fiestas ha tenido la delicadeza de invitar a don Sigfrido Blasco recordando con ello a su ilustre padre que hizo céle-

bre en todo el mundo la novela que lleva el nombre de esta fiesta.

Don Sigfrido, que por hallarse ausente no puede asistir como fuera su deseo, nos encarga demos las gracias a la mencionada comisión y le representemos en los populares festejos.

He aquí algunos números del programa:

Día 30.—A las set del matí, diana per el donsainer y tabaler y disparo de tróms.

A les quatre de la vespra, repar-to dels «grans patos sepelins» criats exprosés pera la festa y engordits en aire... de ponent.

A les deu de la nit, verberna en els carrers de Ballén y Doctor Moliner.

A les onse de la nit, gran cantá que recorrerà tot el barri cantant a tots els asosiats els celebrats cantors Moquero, Ambrosiet I, Ambrosiet II y el Seguet de Marchalens, acompanyats de afamats tocaors.

Día 31.—A la una de la vespra, dispará de lujo en els carrers de Ballén y Doctor Moliner, disparantse varios vagons de tróms y cuhets y una gran traca que recorrerà el barri.

A les sis de la vespra entrá de la banda de Benimámet, desde la plasa del Pou hasta el carrer de Ballén.

A les sis de la vespra, cucañes. A les deu de la nit gran consert per la sitá banda en els carrers

Sigue en la oira plana

## Camas Darás

Doradas, níqueladas y de hierro. Despacho: Arzobispo Mayoral, 13. Fábrica: Almas, 10 — Teléfono 12.143

## Estómago - Hígado - Intestinos

Consulta, de dos a cinco tarde

Visita de Medicina general a domicilio

Doctor José Arroyo

Calle Castellón, 26. Teléfono 10.576

Valencia

## SEÑORITA

Recién salida del colegio, se ofrece como mecanógrafa con conocimientos de contabilidad y taquígrafia, casa seria, módicas pretensiones. Diríjirse: Doctor Sunsi, 15, 2.ª, tercera, o a la Administración de este periódico, al señor Gisbert.

## Alquileres

A 30 duros, elegante despacho con suntuoso decorado y regio mostrador. Gonzalo Julián, 44, tranvías 6 y 7.

A 19, 20, 22, 24 y 26 duros, pisos modernos sin estrenar, con cuatro y siete dormitorios, comedor, terraza, dos wáteres, cocina, instalación de termo, baño, recibidor, etc. MATIAS PERELLÓ, 9, 15 y 17, tranvías 6 y 7.

A 19, 20, 21, 22, 24 y 27 duros, pisos modernos con cinco dormitorios, baño, ascensor, teléfono, comedor, recibidor e instalaciones de agua, luz y gas. Maestro Aguilar, 9 y Francisco Semper, 2, tranvías 6 y 7.

A 50, 58 y 60 pesetas, pisos modernos, con tres dormitorios, comedor, recibidor, terraza e instalaciones de agua, luz y gas. MATIAS PERELLÓ, 25, TRANVÍAS 6 y 7 (CHAFAN DR. SUNSI).—VOL

## NEGOCIO

Se vende o se traspasa industria de serrería mecánica, buena clientela, con instalación completa de dos aparatos funcionando, habitaciones y otras mejoras, todo en terreno propiedad, de 18.552 palmos, situado en el radio de Aldaya, cerca de estación de F. C., carretera y tranvías.

También se vende o traspasa otro local más reducido y hábil para industria, con habitaciones pero sin instalación alguna y ubicado en el mismo radio.

Informes y ofertas: Señor Ilopis, de nueve a diez y de 15 a 16 únicamente. Don Juan de Austria, 32, bajos.

## XI

### LOS HABITANTES DEL BARRIO LATINO

El que se dedicara durante un año entero a pasear por los «boulevards» centrales y todas las demás grandes arterias de París, por donde desfila en períodos determinados Europa entera, podría muy bien apostar a que en tal espacio de tiempo no veía dos veces las mismas caras en los transeúntes.

Esta es la gran diferencia que distingue el Barrio Latino del resto de París. En sus calles se ven siempre los mismos rostros o idénticos tipos, porque el tal Barrio tiene su población propia que no se renueva más que muy de tarde en tarde.

Los estudiantes, que constituyen su vecindario, guardan aún cierto espíritu de clase, y se agrupan para hacer la vida en común y resistirse contra la tendencia igualitaria que reina en la sociedad presente y que destruye todas las asociaciones tradicionales.

En París, como en Alemania e Inglaterra, la clase escolar ha sabido resistir al nivelador rasero de los tiempos presentes y si no conserva todas sus costumbres antiguas, tiene aún su existencia especial que la distingue.

Alemania tiene sus masonerías escolares con sus grotescas y a veces terribles ceremonias; Inglaterra, conserva sus universidades rivales de Oxford y Cam-

el oro y alhajas que guardaba el monasterio; a pesar de todo lo cual, el terreno que tan gloriosa historia tiene, hoy sólo se ve frecuentado por unas cuantas viejas que a la sombra de las arcadas y sentadas en los verdes bancos, hacen sus labores y se ocupan de los para ellas felices tiempos en que había reyes en Francia; o por turbas de chiquillos que se meten en la hierba para contemplar de cerca y con cierto temor, al dragón de piedra que tiene eternamente abiertas sus amenazantes fauces, o hacerle muecas a la estatua de algún preste barbudo que mira al cielo envuelto en su capa pluvial.

Cluny, a pesar de sus recuerdos, apenas si atrae la atención de esa juventud del barrio que después de algunas horas de estudio busca el placer y la alegría. Los cafés de Soufflet y de Vechette que están algunos pasos más arriba, en las dos esquinas de la desembocadura de la calle de las Escuelas, llaman mucho más su atención, porque si en ellos no hay históricas armaduras ni túnicas de castellanas, se encuentran en cambio vestidos elegantes que cubren los cuerpos de las muchachas más alegres del barrio, y en vez de austeros obispos góticos, la vista tropieza con lindas ramillete- ras que para vender diez céntimos de flores se dejan abrazar un sinnúmero de veces.

Estos dos cafés conservaban hoy todavía la importancia política que les dió un hecho no muy lejano. De estas dos esquinas salió la muerte política de Boulanger, siendo verdaderamente casual que el hombre que dirigió su partido desde el cuarto de cualquier «restaurant» o desde los entrepuercos del café de Riche, recibiera el golpe de misericordia, de los parroquianos de dos establecimientos iguales a los que él empleaba como campo de operaciones.

Cuando la falsa y pagada popularidad del héroe de la barba rubia era más grande; cuando toda Francia estaba sometida tácitamente a él y los viejos republicanos no se atrevían a protestar contra la naciente dictadura, esta juventud bulliciosa que todas las noches llena los salones de dichos cafés, y que es firme-

**EMPRESA DE NAVEGACION**  
**"Ybarra y Compañía"**  
 Consignatario: Gonzalo Nogués. - Muelle de  
 Poniente 6. - Grao. - (Contramuelle)  
 Teléfonos 31.445 y 31.406

Salidas de los buques desde el puerto de  
 Valencia, durante el mes de Agosto  
**SERVICIOS TRASATLANTICOS**

**LÍNEA MEDITERRÁNEO BRASIL - PLATA**  
 CABO PALOS, día 28, para Santos, Montevideo y  
 Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje de tercera  
 clase

Se admite carga con conocimiento directo para  
 Rosario de Santa Fe, Santa Fe, Asunción, Bahía Blanca,  
 San Antonio Oeste, Puerto Madryn, Comodoro Rivadavia,  
 Puerto Deseado, San Julián, Santa Cruz,  
 Punta Arenas y Río Gallegos, con transbordo en Buen  
 Aires.

**LÍNEA MEDITERRÁNEO NEW-YORK MEDITERRÁNEO**  
 VESTARD, día 4, para Nueva York y Filadelfia  
 CABO VILLANO día 20, para Nueva York y Filadelfia

Se admite carga con conocimiento directo para  
 Boston, México y Pacífico de los Estados Unidos e  
 islas de Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo (R. Domi-  
 nicana y Haití) y Jamaica.

**SERVICIOS DE CABOTAJE**

**LÍNEA RÁPIDA ANDALUCÍA NORTE**

CABO RAZO, día 6; CABO TRES FORCAS, día 13;  
 CABO HUERTAS, día 20; CABO ORTEGAL, día 27,  
 para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Co-  
 ruña, Musel, Santander y Bilbao, admitiendo carga  
 y pasaje

Se admite carga con conocimiento directo para  
 Tapia, Luarca, Navia, San Esteban de Pravia, Vega-  
 deo, Rivadeo, Puz y Vivero, con transbordo en San-  
 tander.

**LÍNEA CORRIENTE ANDALUCÍA NORTE**

CABO SAN VICENTE, día 4; CABO SACRAFIT, día  
 11; CABO CERVERA, día 18; CABO CARVOEIRO,  
 día 25, para Alicante, Cartagena, Melilla, Motril, Má-  
 laga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villa-  
 garcía, Ferrol, Santander, Pasajes y Bilbao, admitien-  
 do carga y pasaje

Los vapores CABO SAN VICENTE y CABO CER-  
 VERA, harán las escalas de Almería y Musel.

El vapor CABO SACRAFIT hará las escalas de Alge-  
 ciras, Aguilas, Marín, Coruña y Avilés.

El vapor CABO CARVOEIRO hará las escalas de  
 Aguilas, Marín, Coruña y Avilés.

Se admite carga con conocimiento directo para  
 Adra, con transbordo en Almería.

Se admite carga con conocimiento directo para  
 Ayamonte, Isla Cristina y Villarreal de San Antonio,  
 con transbordo en Huelva.

**LÍNEA RÁPIDA BARCELONA**

CABO TRES FORCAS, día 4; CABO HUERTAS, día  
 11; CABO ORTEGAL, día 18; CABO QUINTRES, día  
 25, para Tarragona y Barcelona

**LÍNEA CORRIENTE BARCELONA - MARSELLA**

CABO CERVERA, día 3, para Barcelona, Palma, Tar-  
 ragona, San Feliu, Sete y Marsella

CABO CARVOEIRO, día 10, para Barcelona, Tarr-  
 agona, Palamos, Sete y Marsella

CABO TORINANA, día 17, para Barcelona, Palma,  
 Tarragona, San Feliu, Sete y Marsella

CABO PEÑAS, día 24, para Barcelona, Tarragona,  
 San Feliu, Sete y Marsella

CABO LA PALTA, día 31, Barcelona, Palma, Tarr-  
 agona, San Feliu, Sete y Marsella

Se admite carga con conocimiento directo para  
 Port-Said, Port-Sudán, Colombo, Rangoon, El Cairo,  
 Jerusalén, Bombay, Karachi, Calcuta, Tuticorin, Ca-  
 neut, Tellichery, Cannanore, Cochin, Madras, Pondi-  
 chery, Karikal, Cuddalore, Negapatam, Cocanada,  
 Chittagong, Mouleim, Mandalay, Akyab, Mergui,  
 Taboy, Penang, Port-Swettenham, Singapore, Manila,  
 Hong-Kong, Shanghai, Kobe, Yokohama, Dalny, Ta-  
 kubar, Tsingao, Port Okha y Marmagoa, Sabang, Pa-  
 dang, Batavia, Cherivon, Semarang y Soerabaya, con  
 transbordo en Marsella.

**Blenorragia**

Para la curación de las purgaciones y catarro  
 crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Pala-  
 cios. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día  
 Pidase en farmacias.

Valentín Palacios, plaza de San Agustín, 7.

**SEDERIAS DAZA**

SIEMPRE LAS PREFERIDAS POR SU CALIDAD Y SU PRECIO  
 AVENIDA AMALIO GIMENO, 9 - TELEFONO 13.548

**Casa Llopis Capella**

**GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS**

SECCION DETALL Embajador Vich, 3

**QUINCENA DE LIQUIDACION**

Para vender todos los restos de la temporada de VERANO

DEL 1.º AL 15 DE SEPTIEMBRE se liquidan todos los artículos de  
 VERANO, entre cuya variación hay gran cantidad de ETAMINES SUIZOS,  
 SEDAS ESTAMPADAS en varias calidades, BATISTAS y POPELINES es-  
 tampados, CRETONAS, FALLETINAS e infinidad de tejidos propios para  
 VERANO.

RETALES: También se realizarán dentro de esta quincena todos los  
 que queden sobrantes de la temporada, a precios ínfimos.

ESTA CASA cumple lo que ofrece, y para convencerse, puede com-  
 probarlo el público en nuestras MONUMENTALES VITRINAS, donde  
 existe EXPOSICION PERMANENTE.

**PAPELES**

- |                  |                   |
|------------------|-------------------|
| <b>En rollos</b> | <b>En resmas</b>  |
| Gris             | Paja              |
| Paja listado     | Gris sin cola     |
| Cuero            | Gris colado       |
| Inglés           | Gris 1.º colado   |
| Celulosa         | Confitero         |
| Kraft satinado   | Cuero             |
| Kraft alisado    | Manila            |
| Higiénico        | Celulosa blanco y |
| Tiras de Manila  | colores           |

Todas medidas y gruesos  
 Especialmente para la confección de frutas  
 Papeles para embalajes de muebles y muebles  
 curvados

**ONENA**

Isabel la Católica, 21 Teléfono 14.347

**Línea regular de va-  
 pores entre**

España y Noruega  
 D/S AIS SPANSKELINJEN



Condestino a Oslo, Bergen,  
 Stavanger y demás puer-  
 tos de Noruega. Cargará en  
 este puerto, el vapor

**Solferino**

el día 5 de Septiembre pró-  
 ximo.

Consignatario: SUCESOR  
 DE ENBERG Y COMPAÑIA  
 Contramuelle, 3, Grao, Va-  
 lencia.

**Mesa de billar**

Se vende con bandas de  
 goma y pizarra, en muy  
 buen uso. Razón: Balmes,  
 1, bajo.

**Servicio rápido**

para Marsella

Salida, los sábados, a las 18 horas

La nueva moto-nave

**Verdi**

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el  
 sábado 30 del corriente para Marsella, Imperia, Génova,  
 Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania,  
 Bari, Fiume, Trieste y Venecia

Para pasajes y cabidas, dirigirse:

En Valencia: A la Agencia de  
 la Compañía Adria, Colón, 68  
 En el Grao: a don Eugenio Dasi, Muelle, 11

**LÍNEA REGULAR MENSUAL  
 Valencia - América del Sur**

El vapor

**"NICE"**

primera clasificación, 7.070 toneladas, saldrá de Va-  
 lencia el día 9 de Septiembre de 1930, para  
 SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y  
 ROSARIO DE SANTA FE

Seguirán los vapores de primera clasificación:  
 CISCATO... 6.800 toneladas  
 ALBINO... 6.500 toneladas  
 BURGANDREA... 5.500 toneladas

Para flete y otros datos dirigirse a MIGUEL  
 MICO, MUELLE DE PONENTE, F.G. Grao Valencia.

Las enfermedades del

**Estómago e Intestinos**

dolor de estómago dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

**Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**

potentísimo tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo

**¡¡Valencianos!!**

Gran mercedero y danzín

**CANASTA**

En la fuente «Mosén Villar»  
 VIVER - Teléfono núm. 2

A 67 kilómetros de Valencia

Comida a la carta, especialidad en paellas: em-  
 butido y pescado fresco. Se reciben encargos.  
 GRAN CONFORT: Cuarto de baño. Radio. Re-  
 servados, etc., etc.  
 El sitio es seco y saludable. No falta nada de la región.  
 No comunique a nadie que usted visita la Casa.  
 ¿Quedaráis estar frescos? Basta, venid a Casa  
 Canasta.

Rabindranath Tagore.

**SIMO**

fotógrafo

Pi y Margall, 90. Teléfono 10.681. Valencia  
 Galería moderna con luz artificial  
 Trabajos artísticos e industriales

**Garnet de chófer**  
 Enseñanza de chófer mu-  
 ciano. Ornetos de todas  
 clases y categorías, a 25  
 pesetas. Enseño a conducir  
 desde 60 pesetas. Escuela  
 técnica de mecánica. «OR-  
 NET», única en España.  
 C/Urlo 4 morón, número  
 teléfono 10.488, Valencia.

**Destinos**  
 PROXIMO CONCURSO

Todos los que hayan servido  
 en el Ejército o la Armada  
 pueden conseguir un desti-  
 no público sin examen ni  
 oposición, sólo solicitando  
 lo. Informes y documenta-  
 ción: CASA CONTRIBU-  
 TIVA, agencia de negocios mat-  
 riculada, calle de Don Juan  
 de Austria, 17, entresuelo,  
 Valencia.

**Vainica**

Se hace muy perfecta y se  
 borra a más de una.  
 Gran taller de reparacio-  
 nes de máquinas para coser,  
 vainica y de hacer medias,  
 bicicletas y gramófonos.  
 Gran surtido en piezas de  
 recambio, sedas alemanas,  
 aros y tijeras para bordar,  
 de calidad superior.  
 Don Juan de Austria, 9  
 (frente al teatro Apolo,  
 ROL.

**Señoritas**

de 16 a 22 años, se necesitan  
 para entrenadoras de baile,  
 en la ACADEMIA SPA-  
 NISH ROOM. Dirigirse al  
 director EMILIO ORTIZ,  
 Quevedo, 18 bajo.



Su sombrero le que-  
 dará como nuevo en  
**INNOVATION**  
 Jorge Juan, 22  
 (frente al Mercado Colón)

**Se alquilan**

un segundo piso en la calle  
 Encarnación, número 8 y  
 un tercerero en la calle Col-  
 omer, 6 (junto al Mercado  
 Central). Razón: En la  
 planta osja. ROL.

**Pérdida**

Señorita a la persona que  
 se haya encontrado un pi-  
 ñón de velocidades de un  
 camión, perdido en el tra-  
 yecto de Valencia a Buñol,  
 lo presente en Valencia, Bar-  
 ripoll al dueño y en Buñol,  
 Venta Blanca. Se le grati-  
 ficará espléndidamente.

**Mesas y veladores**

Compra-venta y alquiler de  
 mesas, veladores y sillas pa-  
 ra cafés. También hay mos-  
 tradores y estanterías. Se al-  
 quilan heladeras. Se alqui-  
 lan servicios completos para  
 banquetes, bodas y bautismos

**CASA PALETS**  
 Hospital, 18, Valencia (fren-  
 te a la puerta principal)  
 Teléfono 11.032

mente republicana y enemiga de dictaduras y milita-  
 rismos, se olvidó del placer para ocuparse de cosas  
 serias y allí mismo se organizaron las manifestaciones  
 antiboulangieristas que alarmaron a París por espacio  
 de un mes.

Aquel arranque de la juventud escolar entusiasta  
 y desinteresada, provocó la ira de Boulanger, que envió  
 a la esquina de la calle de las Escuelas, cuadrillas de  
 mozos de tahona y de carnicería armados con colo-  
 sales garrotes y pagados a razón de cinco francos  
 por día, para que sofocasen a viva fuerza aquel movi-  
 miento. Los estudiantes supieron resistir aquella bru-  
 tal agresión, organizada por Boulanger, teniendo in-  
 dudablemente por modelo nuestra «partida de la po-  
 rra», y desde entonces el citado lugar fué por espacio  
 de un mes teatro de soberanas palizas y pateaduras,  
 de las que sacaron su parte los agentes de policía, pues  
 a estos estudiantes todas las ocasiones parecen santas  
 y buenas para vengarse de sus eternos enemigos los  
 «sergents de ville», a los que profesan un odio sin límites.

El resultado de aquella campaña fué el desprestigio  
 y la caída moral de Boulanger, y hoy los estudiantes,  
 esa semilla de burgueses como los llama el ofendido  
 Rochefort, se enorgullecen de haber sido los que con-  
 tribuyeron más eficazmente a la salvación de la Repu-  
 blica. Su odio al ex general es eterno, y a pesar de que  
 ahora le ven vencido, llevan su encono hasta poner en  
 grandes letras bajo todos los carteles que el Barrio  
 anuncia especialistas en enfermedades secretas, «mé-  
 dico de cámara de Boulanger».

Si en el boulevard San Miguel son hoy considera-  
 dos los dos referidos establecimientos como otras tan-  
 tas instituciones, no les va en zaga el café del Museo  
 de Cluny, situado frente a este edificio, y que de anti-  
 guo es el punto de reunión de las personas serias del  
 barrio, porque en él no se permite la entrada a las  
 muchachuelas que pululan por el boulevard.

En sus mesas figuran los mismos señores graves  
 distraídos y melencólicos, como el Paganet de «Los hijos  
 del capitán Grant», que por la mañana veis salir de  
 la Sorbona o el Colegio de Francia después que han

explicado en su cátedra, puestos de frac, que es aquí  
 el traje oficial de los profesores, y leyendo siempre por  
 la calle, con tal ensimismamiento, que muchas veces  
 no reparan que se ensucian metiéndose en el arroyo.

Cerca de éstos se sientan otros parroquianos que  
 no hablan en francés, que no saben decir nada en su  
 lengua en voz baja, y que sus palabras las acompa-  
 ñan siempre con fuertes puñetazos sobre la mesa. Son  
 españoles procedentes de las emigraciones republica-  
 na y carlista, que a pesar de su divergencia de opinio-  
 nes, se reúnen porque se sienten atraídos por ese es-  
 píritu de nacionalidad tan imperioso fuera de la pa-  
 tria; pero muchas veces olvidan la mutua convenien-  
 cia, sacan a plaza el santo de sus ideas políticas, y  
 entonces son de ver los rostros escandalizados de los  
 pacíficos parroquianos del café, ante aquellas vocife-  
 raciones matizadas de expresiones tan enérgicas como  
 poco cultas.

Describir el Barrio Latino, aunque sólo sea ligerame-  
 nte, es empresa difícil por la gran extensión que  
 requiere. Pero si cierto interés tiene el hacer la descri-  
 ción de esta parte de París, no lo tiene menos el pin-  
 tar los diferentes tipos que forman su vecindario y esto  
 es lo que haré a la mayor brevedad.

El estudiante parisién es un sér digno de estudio,  
 encerrado siempre en los límites del barrio, pues, como  
 dice Julio Simón, sólo cuando se siente acometido de  
 esa fiebre de lo desconocido que le empuja a los  
 más ilustres viajeros, se atreve a pasar el Sena y llega  
 denodadamente hasta la calle de Rivoli.

El escolar que esto hace es un Stanley entre los  
 suyos, pero pronto se arrepiente de su heroicidad y se  
 siente fastidiado en el París comercial o elegante, por  
 lo que vuelve rápidamente a su Barrio Latino, en el  
 que no hay fábricas ruidosas, sino silenciosas biblio-  
 otecas, y en el que encuentra establecimientos que le  
 dan lo que los grandes almacenes de la otra parte del  
 río no le pueden proporcionar: sombreros de copa mag-  
 níficos a seis francos y zapatos de charol a siete fran-  
 cos el par!

de Bailén y Doctor Moliner y per  
 a final de festa se disparará un  
 colosal castell a carrec del afamat  
 pirotècnic de Godella don Luis  
 Bronchú.—La comisió.

EUTASIO JUAN VIDAL.

**Alcoy**

**MOVIMIENTO REPUBLICANO.**

En los centros republicanos de  
 esta localidad se hacen sentidas  
 tertullias con referencia a la muer-  
 te del joven y gran republico En-  
 rique Martí Jara. Este hombre de  
 gran valia y de temperamento vi-  
 ril que no hace mucho en Alican-  
 tes nos deleitó con vibrantes pala-  
 bras en las conferencias que dió  
 en el Centro de Alianza Republi-  
 cana y quedan grabadas en nues-  
 tra memoria.

Desde estas columnas enviamos  
 nuestro dolor y el más sentido re-  
 pame a la familia y a Alianza Re-  
 publicana de Madrid, de la que  
 era dignísimo secretario.

ARQUES.

**Castellón**

**HUELGA SOLUCIONADA.**

Debido a las gestiones realiza-  
 das por los señores alcalde don Ma-  
 nuel Brea y teniente de alcalde  
 don Manuel Peláez, de acuerdo  
 con el señor gobernador civil se-  
 ñor Carreras, ha podido solucio-  
 narse la huelga de albañiles y peo-  
 nes de albañil.

El señor gobernador, con obje-  
 to de que no quede ningún res-  
 cuido del conflicto obrero, ha pue-  
 to a libertad a los obreros que se  
 hallaban detenidos.

La solución de la huelga es mo-  
 tivo de satisfacción para el pue-  
 blo de Castellón que comenzaba a  
 sentir honda preocupación por el

mal cariz que iba tomando el con-  
 flicto obrero. Por ello merecen  
 la mayor felicitación los señores Brea  
 y Peláez, así como el señor go-  
 bernador por su recto proceder.

LAS LISTAS ELECTORALES.

En las listas electorales expues-  
 tas al público que fueron hechas  
 por el padrón de vecindad del año  
 1924, se encuentran muchas den-  
 denencias, así como la falta de mu-  
 chos electores.

A. FERNANDEZ.

**Gran verbena artística**

Hoy, en Godella, chalets de  
 la Prosperidad (Tercio), se cele-  
 brará una brillantísima verbena a  
 beneficio de los pobres, en la que  
 tomarán parte las bellísimas se-  
 ñoritas de dicha colonia.

El espectáculo será espléndido,  
 a juzgar por las instalaciones que  
 se ejecutan.

**Comité Central Fallero**

**Bases del concurso de belleza fallera**

Primera.—Para poder aspirar al  
 premio del concurso de belleza fal-  
 lera es condición indispensable  
 ser valenciano.

Segunda.—Ser soltera.

Tercera.—Pertenecer ella o al-  
 guno de los miembros de su fami-  
 lia como abonados a alguna falla.

Cuarta.—No podrán presentarse  
 por sí, sino acompañadas por la  
 comisión de falla que las presente.

Quinta.—Se comprometen a asis-  
 tir a todos aquellos actos oficiales  
 organizados por el comité cen-  
 tral fallero.—El secretario, Manuel  
 García.